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Preţn l M bonam catntai!
s?s b > s i s .................................................4 coroane.
S* O jsasîSats ds *»  ................................2 coroane.

Pentru BoaiSnis 10 lei ann&l. 
aiwBJuaeatelo ae f»s la „Tipografia" le iif Martohall, Sibiin

Apare ln flecare Duminecă

INSEilATE:
se primesc la b irou l ntlmlulstraţlonll, (strada

Micelarilor nr. 12).
Dn ţir garmond prima dată 14 bani, a doua-oară 12 bani, 

a treia-oară 10 bani.

Be preste s&ptSmânâ.
Deputatul Dr. Aurel Vlad ’şi-a ţi

nut darea de seamă înaintea alegato
rilor săi în Ilia In Orăştie este o altă 
adunare de alegători. S’a protestat în 
adunări contra proiectului lui Ber
zeviczy.

*
Proiectul şcolar al lui Berzeviczy 

a provocat mari nemulţumiri la popoarele 
nemaghiare; s’au ţinut şi sftnt proiec
tate adunări de protestare.

*
In dietă ministrul de finanţe Lu

kâcs a presentat proiectul de budget 
pe 1905.

*
Ministerul austriac s’a reîntregit 

cu trei miniştri noi.
* '

Pe câmpul de răsboiu n’au fost 
lupte. Conflictul dintre Anglia si Rusia 
s’a hotărît a să supune unui juriu in
ternaţional

*
Regele Petru I al Sârbiei a făcut 

visita principelui Ferdinand in Sofia.

Ifl ieclnlm
Proiectul ministrului Berzevicy pen

tru reforma învăţământului poporal, 
despre care am scris la acest loc şi In 
numărul din urmă, produce tot mai 
mare mâhnire şi aţiţare între popoa
rele nemaghiare, cari îşi văd primej
duite prin acest proiect şcoalele.

F o it a .
Legende despre Iancu.

Stelele şi Iancu.
(Auzită in munţi Gelăului dela Moţi.)

Odată Iancu a rătăcit într’un codru.
Si codrul era grozav de părăsit. Nici ciocanu, 
nici săcurea n’a sunat acolo. Nici puşca nici 
buciumul nu sunase în el. — Iancu a rătăcit 
fără să vrea.

Cum sfi iase Iancu din pădure? Dacă 
nici potecă nu văzu, nici cărare, nici lună, nici
stele nu văzu?

Săracu ’ i-a fost foame. Ş’a fost trudit 
ca un vânător, care zadarnic umblă după săl- 
hătăciuni.

Da î» era şi sete. Şi isvor nu ana nici 
baremi un puiuţ Era să moară Iancu de foame
şi de,sete. . .

Atunci toţi copacii sfe scuturară şi ziseră
i ’o voce r

Cum ştim, ministrul Berzeviczy 
pregătind un proiect de reformă a în
văţământului, ’l-a supus la două comisii, 
ca aceste să-’şi dea părerea asupra 
lui. O comisie (anchetă) a tost alcă
tuită din fruntaşi politici şi bisericeşti, 
a doua din învăţători. In cea dintâiu 
au fost chemaţi şi metropoliţii noştri. 
Amândoi, atât metropolitul Meţianu, 
cât şi Mihaly, în comisie s’au purtat 
brav, arătând între altele greşelile pe- 
dagog'ce ale proiectului şi dovedind, 
că el taie adânc în autonomia biseri
cească, întărită prin lege.

Ministrul însă n’a luat în seamă 
aceste vrednice observări şi a pre
sentat dietei un proiect cu disposiţii 
mai aspre şi mai păgubitoare şcoalelor 
noastre; decum a fost primul proiect.

JDieposiţii de-ale proiectului.
Eată unele disposiţii de-ale pro

iectului în estras:
Religiunea în şcoalele de stat 

poate fi propusă afară de limba ma
ghiară şi în limba maternă şcolarilor, 
dacă aceasta o cere forul bisericesc.

Limba instrucţiunei în şcoalele 
poporale confesionale şi private o ho- 
tăresc susţinătorii şcoalelor. Dacă însă 
în aceste şcoale sunt înscrişi cel puţin 
20%  elevi maghiari, sau dacă între 
toţi elevii sftnt cel puţin 20 elevi ma
ghiari, trebue folosită şi limba maghiară 
ca limbă de instrucţie.

In toate şcoalele de repetiţie limba 
de propunere e esclusiv maghiară. Unde 
să capătă ajutor de stat trebue să fie 
şcoală de repetiţie.

In preparandiile confesionale se 
vor preda ca studii ordinare: limba şi

—  » A s ta - ’ i craiul m unţilor Iaucu , să-’ l 

a jutăm *.
Şi 'şi-au dat Ia o parte crengile. Atunci 

Iancu văzu stelele şi din starea stelelor îşi 
croi o  cale fericită, care îl duse la oameni
buni.

D om n işoru le  să iubeşti stelele, cari au 

scăpat vieaţa lui Ian cu !

Soarele f i  Iuti cu
—  Auzită tot de acolo. —

Odată Iancu, după o luptă mare, a ră
tăcit în casa unui ţigan, care-’l cunoscu şi 
care voi să i fure cişmele cu cuie dc- argint, 
bumbii de aur de pe laibSr şi talerii frumoşi 
ce-’i purta Iancu în suman.

Dapoi ţiganu era afurisit. A  gândit că
o sfi ’l reţie pe o noapte, şi o  sfi-’ l jefuiască.

Dă Iancu, — era o zi de vară — ca 
după obiceiu, sfi uită în soare. Atunci văzu 
ln soare o pată de sânge cât clopu meu! :

Iancu înţelese îndată, că ţiganu vrea 
sfi-'i sugă sângele, ’i-a mulţumit deci de bu
năvoinţă şi plecă mai departe.

literatura maghiară, iştoria, geografia şi 
conştituţia Ungariei, cel puţin în atâtea 
oare pe săptămână, în câte se predau 
în preparandiile de stat.

La ori-ce şcoală poporală poate 
funcţiona că învăţător numai acela care 
a dat cu succeş esamenul de cualifi- 
caţie înaintea comisiunei esaminătoare 
de stat şi e cetăţean ungar. Limba 
esamenului de cualificaţie e maghiară 
şi studiile sftnt — afară de studiul 
pedagogiei şi instrucţiunei —  limba şi 
literatura maghiară, istoria şi geografia 
patriei, constituţiunea. Candidatul, care 
n’a terminat preparandia de stat, ci 
altă preparandie, poate face din «studiul 
instrucţiunei şi al educaţiunei« esamen 
de cualificaţie şi în limba institutului 
respectiv.

Inspecţia preste -toate institutele 
de preparandie o exercită ministrul de 
instrucţie prin inspectorii şcolari.

Dacă guvernul află în vr’un insti
tut pedagogic direcţie contrară statului, 
ministrul are dreptul şi datorinţa se 
pretindă depărtarea dela institut a in
divizilor periculoşi şi chiar să închidă in
stitutul care nu s’ar conforma leg i. etc.

Mem o ra n d u l episcopa
lu lu i gr.-or.

Episcopatul nostru gr.-or. român 
a adresat guvernului un memorand, în 
care protestează contra proiectului, com- 
bâtându-’l din toate punctele de vedere 
dar’ cu deosebire din punct de vedere 
ped?gogic şi bisericesc. In memorand 
să arată, că e păgubitoare disposiţia pro
iectului, prin care se cere că fiecare 
elev să-’şi însuşească limba maghiară

Da ţiganul s’a buşulit rău, că nu poate 
să fure pe Iancu şi-l reţinea cu hang de miere să 
mai rămâiel

Atunci Iancu îi zise să privească în 
soare. Cât privi ţiganu în soare, Dumnezeu 
îi luă vezul ochilor. Aşa-1 pedepsi pentru rea 
voinţă.

Atunci Iancu încăleca pe murgu său 
negru şi ajunse sănătos la ai sei.

(Gaz, Trans.) Emil Isac.

Părintele Radu.
(Urmare şi fine .

— Hei ce mai nou pe Ia Domnia-voa- 
stră. jupâne Nică? întrebă boerul pe moşneag 
când s’aşezarâ Ia cafea. — Ce să fie, coane 
Nicule toate ar fi bune da a venit acu de 
curând şi s’a aşezat în sat un spurcat de 
popă, tot de acolo de neam, — care a fost 
înăuntru departe pe la învăţături şi, nici una 
nici doufi, vrea să ne facă fetele cocoane şi» 
mai multe nu. Şi începu moş Nică să şi 
verse focul dela inimă, şi sfi aşeze pe părin-



In măsură, încât să-’şi poată esprima 
bine gândirile în limba ungurească, se 
ştie ceti şi scrie corect ungureşte. 
Aceasta este o imposibilitate şi nu se 
vor afla învăţători, cari să se angajeze 
la aşa ceva. Cu deosebire va fi greu 
a ajunge la acest resultat în ţinuturile 
locuite numai de Români, unde şco
larul, afară de şcoală, n'aude nici un 
cuvent unguresc.

Se arată apoi, că e păgubitoare 
disposiţia, că în contra acelui învăţător 
care ar negliga predarea limbei ma
ghiare, comisiunea administrativă poate 
să deschidă cercetare disciplinară. In 
acest cas, cum se ştie, învăţătorul este 
espus capriciilor (toanelor) inspectorului 
ori solgăbireului. Judecătoria admini
strativă e corectă în cercul său de lu
crare, dar’ în afaceri pedagogice (de 
învăţământ) nu e competentă.

Din punct de vedere bisericesc, e 
păgubitor, că postul învăţătorului în
depărtat prin sentinţă disciplinară nu să 
va întregi prin autoritatea bisericească 
ce susţine şcoala, ci prin ministrul de 
instrucţiune pe calea numirei. Cu modul 
acesta să poate întâmpla ca în câţiva 
ani să fie suspendaţi un număr aşa de 
mare de învăţători încât locul lor să 
nu mai poată fi întregit prin învă
ţători confesionali şi astfel în lipsa 
să se aplice învăţători străini. Dis- 
posiţiunea, ca să fie închisă aceea 
şcoală confesională, al cărei învăţător 
a fost în două rînduri suspendat 
iar’ în locul şcoalei contesionale să se 
înfiinţeze şcoală de stat, atacă din te
melie autonomia bisericească.

Proiectul ia dela biserică toate 
drepturile privitoare la şcoalele ei, lă- 
sându-i numai sarcina de ale susţinea. 
El loveşte în art de lege IX din 1868 
prin care s’au garantat autonomia bi
sericilor şi care e o lege fundamentală 
a ţării.

In sfîrşit memorandul arată greşi
tele disposiţii ale proiectului cu privire 
la pensionarea învăţătorilor şi a con- 
trolei, a preparandiilor confesionale etc.

P rr t fc s ie /fl  ’nonnt.re.'
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In afară de memorandul episco
patului nostru s’au fâcut şi să pregă
tesc proteste contra proiectului şi din

partea alegătorilor dietali români. Du
minecă ’şi-a ţinut în Iha, după cum 
am vestit, dl Dr. Aurel Vlad darea 
de seamă înaintea alegătorilor săi, cu 
care prilej s’a protestat şi contra pro
iectului lui Berzeviczy, ear’ pe Sâmbătă, 
sunt convocaţi alegătorii dietali din 
cercurile Devei şi Orăştiei la o întru
nire în Orăştie, în care asemenea să 
vor lua hotăriri de protestare împo
triva proiectului.

Tot spre acest scop să vor ţinea 
întruniri de protestare în Sibiiu, Haţeg 
Hunedoara, Brad, şi alte locuri.

S aşii.

Cum am amintit în un număr de 
mai nainte, consistorul evangelie săsesc 
din Sibiiu asemenea a înaintat guver
nului un protest energic şi temeinic, 
dar’ nici acesta n’a fost băgat în 
seamă.

Deputaţii saşi au hotărit să com
bată şi să lupte în dietă împotriva j 
proiectului. Ei au dat o declaraţiet în 1 
care zic:

»Cei 14 deputaţi dietali ai naţiunii să
seşti, au hotărît unanim, a respinge proiectul 
şcolar, care periclitează esistenţa şcoalelor ei 
poporale, e o ingerinţă (amestec) în legea na
ţionalităţilor din 1868, şi o testringere în
semnată a autonomiei garantată în lege a 
bisericei evangelice săseşti din Ardeal.

»Această atitudine faţă de proiect sftnţ 
gata sfi o demonstreze în modul cel mai 
energic şi hotărît, acolo unde sftnt chemaţi 
să se rosteaseă (adecă în parlament).

S erb ii.
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Eată ce valuri mari a aruncat până 
acum nefericitul proiect al lui Berze
viczy, care va provoca mare luptă şi 
în dietă, unde va ajunge la desbatere 
nu preste mult.

Serbii, ca şi noi şi ca Saşii, încă 
îşi văd primejduite şcoalele prin noul 
proiect şi de aceea au hotărît să lupte 
împotriva lui. Episcopii gr.-or. sârbi 
au hotărît să trimită şi ei la guvern 
un protest. Cu compunerea protestu
lui e însărcinat episcopul Letici. In el 
să va arăta cât de stricăcios este pro
iectul pentru şcoalele şi autonomia bi
sericei serbeşti.

Afară de aceasta sânt convocate 
adunări de protestare serbeşti la Vâr- 
şeţ, Zombor, Becîcherec etc.

Foile ungureşti scriu, că tinerimea 
serbă dela şcoalele înalte din Viena şi 
Praga asemenea îşi va ridica glasul 
protestător contra proiectului.

J e r tfe le  tem n iţe lo r . Deputatul 
slovac Veszelovszky a fost împrocesuat pentru 
»agitaţie contra statului maghiar, făcută prin 
vorbirile ce le-a ţinut cu ocasiunea ultimelor 
alegeri de deputat». Tribunalul l-a achitat, 
dar tabla din Pojon l-a osândit la un an tem
niţă de stat. Fâcându-să apelaţie la curie, 
curia a aprobat sent.nţa tablei. Astfel de
putatul naţionalist slovac Veszelovszky va 
trebui să între în temniţă.

—  >Tribuna* din Arad a fost acusată 
pentru trei articoli. Respunderea a luat-o 
Sever Bocu. Petractarea s’a făcut săptămâna 
trecută Miercuri, Joi şi Vineri. Pentru un 
articol dl Bocu a fost achitat, iar’ pentru 
ceialalţi doi a fost osândit la temniţă de pre
ste trei luni, 600 cor. pedeapsă şi spesele de 
proces.

—  Dl Vasile E Moldovan, împlinindu- 
şi pedeapsa] dictată pentru articoli publicaţi 
în » Tribuna* şt »Foiia Poporului*, a eşit 
Duminecă, în 30 Oct. c. din temniţa Cluj alui.

D u r e  de seam ă. Alegătorii români 
din cercul Dobrei au avut Duminecă, în 
30 Oct. c. o adunare în Itia, în care depu
tatul cercului, Dr. Aurel Vlad 'şi-a ţinut da
rea de seamă, discutindu-să totodată şi afa
cerile politice dela ordinea zilei. Deputatul 
Dr. Vlad a înfierat proiectul lui Berzeviczy şi 
adunarea a protestat contra lui Dr. Vlad a 
mai îndemnat pe alegători să aleagă Români 
de membrii in congregaţie. Au mai vorbft 
cătră popor şl alţi advocaţi români.

Adunarea a succes foarte bine.

S fă n tu l sin od  a l R o m â n iei
s’a deschis Marţi săptămâna trecută, în Bu
cureşti. In ura din şedinţe a venit în dis
cuţie şi afacerea religioasă a Românilor ma
cedoneni. Prim-ministrul Sturdza a zis, că 
cererile Românilor sânt spriginite de mai toata 
marile puteri şi crede, că ele vor fi împlinite

tele Radu, cum să pricepu el mai bine. — 
Boeru îl tesă până ce sfuşi şi pe urmă, 
uitându-să lung la dânsul: »Păi bine, jupâne 
Nică, nu vezi d-ta că pe omn! asta numai 
Dumnezeu vi ’l-a trimis 1 Ăstai o m  de inimă 
el vrea binele dumnivoastră. — După câta 
’mi spui, preotul acesta e un o m  nepreţuit, 
pe care trebue se ’l cinstiţi cu toţi şi să-’l 
ajutaţi în vrerile lui, nu să-’i puneţi piedici.

Zis şi făcut, căci cuvintele bogatului 
boer erau sfinte pentru moş Nică.

Când după câte va vreme să nimeri 
iar’ între ai lui, tot la o adunare, ca aceea 
din rândul trecut să ridică de odată şi făcu un 
gest mare:

— Fraţilor, — bine a vorbit părintele 
Radu, aşa să facem cum ne învaţă Sfinţia Sa, 
căci numai spre folosul nostru şi al copiilor no
ştri are se fie.

Şi scoţând punga — »Iată eu dau deie 
mine cinci-zect de galbeni şi poruncesc şi fi
ciorilor mei se dee câte două-zeci* Toţi să 
uitară lung unul la altul, — nu le venea a 
crede schimbarea la faţă a lui moş Nică

Cel mai mirat din toţi, dar’ şi cel mai vesel 
era părintele Radu.

Trecuse prin multe în viaţă părintele 
Radu, şi ca mulţi alţii îşi avusese şi el şlă- 
biciunile şi durerile lui. Văduvise aproape 
patru-zeci de ani şi nu-’i lucru puţin pentru 
nu preot, mai ales cu copii cum era dânsul 
să ducă singur greutăţile casii. Dar’ ca bun 
creştin, ce era, le îndurase pe toate cu o 
evanghelică resemnare. Şi nimeni nu ’l-a auzit 
tângăindu-să, nimeni nu ’i-a văzut o lacrămă. 
O singură dată în vieaţă lui, cătră bătrâneţe 
a fost biruit şi el de durere.

Era într’o seară posomorită de toamnă 
O mână blăstămată omorîse chiar în apro
pierea casei noastre pe ginerile lui, —  notarul 
satului —  om cuminte, muncitor, cinstit, drept
si cu frica lui Dumnezeu, t

După doue zile când îl duceau la 
groapă, nepoţii părintelui, toţi mărunţei, se 
ţineau de reveranda bunicului, speriaţi ţipând 
după tatăl lor. Strigătul de durere a micilor 
orfani, îl covârşi de bietul bătrân. — El careI * >

I în lunga sa păstorie privise de atâtea ori

moartea şi durerea în faţă fără să lăcrămeze 
căci, aşa-’i să vede scrisul preoţilor, să mân- 
găe şi să aline durerile altora, dar’ nu să 
plângă, —  de astă dată nu să mai putu 
conteni şi, ducându-’şi mânile la tâmplei 
începu a suspina cu amar. Şiroaie de lacrimi 
îi udau faţa şi să strecurau în barba lui 
căruntă.

Atunci ’l-a văzut lumea întâia oară 
plângând.

(»Sămănătorul«.) George Morolanu.

Y rem ea .
In cele mai multe părţi ale Europei 

vremea a fost noroasă şi cu ceaţă, dar mai 
mult uscată. Ploi au fost în F ra n cia -d e  mează-zi.

La noi vremea e noroasă şi n e g u r o a s ă .  

In Carpaţi noaptea a îngheţat.
P r o f e ţ i r e :  Cu schimbare n e în s e m n a t ă  

în temperatură, vor fi icî-colea ploi, mai 
seamă în părţile de mează zi-apus (Ungaria;»



Nr. 44 FOAIA POPORULUI Pag. 565

R eîn treg irea  m in isteru lu t  
Austriac. Am amintit în nrul trecut, că 
guvernul austriac a făcut un pact _ cu Cehii, 
dându-Ie unele favoruri, în schimb apoi sg 
înceteze cu obstrucţia, Intre favoruri este şi 
numirea unui ministru ceh fără portofoliu. 
A  fost numit de ministru pentru Boemia con
silierul de curte Dr. Randa. Totodată în 
locul altor doi miniştri abzişi au fost numiţi 
Dr. Kozel, ministru de finanţe si contele F. ' » »
Buquoy, min. de agricultură.

Jind g etu l ţ&rii. Vineri săptămâna 
trecută ministrul Lvkâcs a presentat dietei 
budgetul, cdecă venitele şi cheltuielile ţârii 
pe 1905, însoţindu-1 cu o voibire lungă. 
Atât venitele cât şi cheltuielile s’au urcat cu 
mai multe milioane faţă de anul trecut. Ve
nitele s’au spotit cu deosăbire la ministerul 
de finanţe, anume la dările directe (cam 4*/, 
mii. cor.) la dările de consum şi venitul tă- 
bacului (câte 21/* mii.) etc. Cheltuielile s’au 
urcat prin urcarea salarelor deregătorilori 
trebuinţele şcoalelor poporale şi a arma
tei etc.

Budgetul ne arată în total următoarele 
sume:

Venite . . , , . 1.238,079 849 cor.
Cheltuielile. . . 1.237.881 438 cor.

Bucur Dancăş, jun, Răşinar . . coi. 3.— 
Emil Dancăş, stud. VIII. cl g.

Sibiiu ................................... » 1'—
Ioan Dan, par gr.-or, Şard . . » 1 —
Demetriu Baican, Dej, . . . .  » 2 —
Virgil Baican, ........................  » — 50
Vaier Pop, .............................. » —-50
Iuliu Bene...................................... » — -50
Nic. Moisin, neg. în R.-Vâlcea . » 21—
Ioan Andreş, N. Bogşan . . .  » 2.—
Vasile Belcu, .........................  » 2'—
Demetriu KOvâri, Portelec . . » 2‘— 
Gheorghe I Toghean, cond. de

secţie, B o lia n ic ..................... » 150
Ioan Bujor, Guga......................... » 1‘—
llieş Vaflilescu, Cusdrioara, . . » 1'—
Popan Gavrilă, Negreni, . . .  » 1'—
Vasile lica, Bachim, . . . .  » 1 —
Gavrilă Hadiş a Petri S • Nămeţi » 1 —
Nic. Matie, Cristolţu mare . . > 1‘—
Moise Degenar, Lompalanca . > 1 4 '  —

Total Cor. 41’—
Adausă această sumă Ia cele publicate 

mai ’nainte, suma totală a contribuirilor face 
cor, 9l — care s’a trimis la destinaţie.

Rămâne ca Intrecător . 98 411 cor.

D in  com itate. In comitate se fac 
acum alegerile de membri la congregaţie. In 
comitatul Hunedoarei sânt escrise alegerile pe
11 Nov. c. Românii desvoaltă lucrare îm
bucurătoare. —  In comitatul Caraş-Severin 
s’au făcut alegerile zilele aceste.

D i n  L u m e .

Resboiui dintre Rusia şi Japonia.
De pe câmpul de răsboiu din Manguria 

n’au venit ştiri de lupte, numai ciocniri mai 
mici au fost. La Port-Arhur să continuă insă 
luptele si Japonez'i fac pregătiri pentru un 
asalt general, prin care cred, că vor ocupa 
cetatea. Asaltul să va da z lele aceste

Conflictul dintre Anglia şi R :sia iscat 
din pricina atacului flotei baltice ruseştijisu* 
pra flotilei pescarilor din Huli, a luat o cale 
pacinicâ. La început să credea că din pri
cina aceasta va isbucni răsboiu între cele 
doufi puteri şi Anglia ’şi-a şi mobilisat flota 
din toate mările şi o parte a ei a concentrat-o 
la G braltar. Rusia însă s’a arătat gata a da 
satisfacţie Angliei şi amândouă puterile s’au 
învoit, ca caşul să fie supus unei comisii in
ternaţionale, care să cerceteze lucrul şi să 
aducă judecată. Astfel spiritele aţiţate s’au 
mai liniştit. Dintre oficeri patru inşi prepuşi 
vinovaţi, au fost opriţi în Vigo (un port al 
Spaniei), ear’ flota baltică pleacă zilele aceste 
mai departe spre apele japoneze.

R eg ele  JFetru în  B u lg a ria .
Sâmbătă seara, în 29 Oct. c. a plecat 

din Belgrad regele Serbiei, ca să visiteze pe 
principele Ferdinand în Sofia, unde a sosit 
Duminecă dimineaţa. Pe drum, la graniţă şi 
in Sofia regele oaspe a fost primit cu multă 
căldură şi însufleţire. La gara din Sofia ’l-a 
primit principele Ferdinand, miniştri şi un 
public număros. Oraşul era împodobit cu 
steaguri. Intre alte sărbări seara a fost o 
cină, la care amândoi domnitorii au ţinut câte 
un toast, accentuând lipsa de bună înţelegere 
între cele două ţări. întâlnirea are însemnă
tate politică, cu deosebire cu privire la miş
cările revoluţionare din Macedonia.

Foile oposiţionale nu sânt încântate de 
visita regelui Petru, ear’ comitetele bulgare 
macedonene au publicat tocmai acum un 
protest contra notei guvernului sârbesc, în care 
notă Bulgarii, cari ucid pe Sârbii dm Mace
donia, sânt numiţi hoţi şi ucigaşi.

£4t!ri mărunte.
Ştiri sosite ' din Africa vestesc, că rescoaja 

Herrănlor e fiântă. Mulţi răsculaţi s'au refrgiat m 
ţeara Beciuanilor, unde au fost desanuaţi.

In Statele-Unite din America e mare agitaţia 
pentru alegerea apropiată de president. Se crede, 
că va fi reaies Roosewelt

• In Macedonia să continuă ciocnirile între ban
dele bulgare, sârbe şi greceşti. In Uskub s a des
chis ţcoală pentru suboficeri de gendarmi, sub con
ducerea de  oficeri austro-ungari.

Pentru arşii din Câmpeni.
Dela ultima noastră publicare a contri

buitorilor pentru cei păgubiţi prin foc dm 
Câmpeni, au mai contribuit următorii.
Ioan Dănilă, oficial, Sibiiu. . . Cor. V—■ 
3N. N. S i b i i a ..............................

Pentru biserică.
w  B o a , 1 Nov. 1904.

Subsemnatul în primăvara anului 
curent am primit pe neaşteptate o scri
soare dela un creştin, Ioan Marcu, emi
grat de doi ani în America-de-Nord. 
In aceasta scrisoare spre cea mai mare 
bucurie şi suprindere a mea, îmi scrie 
într’altele, câ densul a înţeles şi cetit 
din »Foaia Poporului«, că eu ca paroch 
de curând ales în Boz încep a face 
toţi paşii de lipsă, pentru edificarea 
unei nouă biserici gr.-or.

Drept aceea, împins şi dânsul de 
dorul unei biserici nouă în Boz, să 
roagă cu toată bunăvoinţa de creştin 
vrednic şi bun la inimă, să-’i fac în 
timpul cel mai scurt o listă cu vre-o
2— 30 > de numeri curenţi, întărită de 
comitetul parochial gr.-or. de aici şi 
dânsui e gata cu toată plăcerea a face 
pe basa listei colectă de bani de pe 
la creştinii noştri emigraţi în America. 
Cuvântul trup s’a făcut, căci îndată 
dupâ trimiterea listei, de colectă în 
interval de 2—3 luni mărinimosul 
creştin Ioan Marcu prin creştinii mai 
tineri şi mai de curând emigraţi Nic. 
Florea, Ioan Florea şi Ioan Pâtan jun. 
ne-a trimis In 30 Oct. c. din W.- 
Washington (St. nr. 403 Indinapolis- 
Ind, America-de-Nord) la adresa bise
ricei noastre gr.-or. din loc o epistolă 
cu bani, în sumă de 100 coroane, spre 
cea mai mare bucurie a noastră şi s»

bisericei noastre. Mulţumită provedin- 
ţei divine, că totdeauna a îngrijit de 
poporul său mult cercat, şi prin ur
mare şi de biserica şi poporul gr.-or. 
din Boz. Mulţumită asemenea şi creş
tinilor buni şi vrednici, ca Ioan Marcu, 
Nicolae Florea, Ioan Florea şi Nicolae 
Pâtan, cari cu toată abnegaţiunea spri- 
gineşte în faptă biserica noastră, aşa 
că deşi anul acesta de grea cercare a 
fost, totuşi sperăm în bunul D-zeu, că 
de ne va ajuta, cel mult în 2 ani de 
zile să vedem în Boz biserică nouă 
gr.-or.

încât pentru darul de bani colec
taţi de creştinii marin moşi mai sus 
amintiţi, le aducem pe calea aceasţa 
cea mai adâncă mulţumită publică, do- 
rindu-le sănătate, bine şi răsplată ce
rească, precum şi întoarcere sănătoasă 
în patria lor dulce.

Ioan Stăngu9 
par. gr.-or.

Adunare înveţătorească.
Despărţământul Cluj al »Reuniunei în

văţătorilor gr.-cat. din archidiecesa de Alba- 
Iulia şi Fâgăraş* 'şi-a ţinut adunarea de 
toamnă a anului 1904 în Cluj, la 27 Oct, n. 
La aceasta adunare au luat parte aproape 
toţi învăţătorii din despărţământ, Prea On. 
Domn Dr. Elie Dăianu, protopopul Clujului şi 
insp. reg Dr. Csernâtony.

Hotărîri s’au .adus în causa fondului 
despărţământului, ca din acela să fie ajutoraţi 
învăţătorii deficienţi, văduvele şi orfanii învă
ţătorilor, cu preferinţa acelora, cari nu sânt 
ajutoraţi de airea, ear’ dacă învăţători con
fesionali gr.-cat. români nu ar esista, să se 
Ajutoare orfanii şi văduvele cantorilor gr.-cat. 
români.

S’au decis mai departe, ca adunarea de 
primăvară să se ţină în Feleac şi s’a ales co
mitet nou. President a fost reales Ioachim 
Pop, înveţător primar în Fene şui săsesc, notar 
Ioan Gocan, înv. în Feiurd şi cassar Filip 
Pârvu Pe lângă acestea au fost multe alte 
propuneri de folos pentru învăţători.

De remarcat a fost vorbirea inspecto
rului itges;, Dr. Cserrâtony, care a zis, că 
el prima-oară (e om nou în comitatul Cluju
lui) va visita şcoala, apoi pe învătător şi câ 
fiecare dintâiu’ să ’şi împlinească misiunea de 
învăţător şi cetăţean ungar, apoi că cineva 
’şi-a’ iubi naţiunea şi a spriginî-o, asta-’ i voia 
s’a, pentru-că toţi trebue să ne iubim a noa
stră naţiune; care a lucra astfel (va lucra 
pentru naţiunea sa) zice el »şi de mine va fi 
salutat*. Oare cum de ’i au scăpat acestea 
vorbe ?

Teatru românesc ii Sibiiu.
— 31 Oct. c.

Vineri seara în săptămâna trecută Ro
mânii din Sibiiu şi jur earăş au avut o seară 
plăcută, câteva ceasuri petrecute în plăceri su
fleteşti şi pline ds mândrie românească, lu
cruri care ni-le procură d’n când în când 
«Reuniunea sodalilor români din Sibiiu*, prin 
producţiile şi prestaţiuniîe sale.

In această seară trupa de diletanţi a 
harnicei reuniuni a representat în teatrul oră
şenesc de aici piesa «Sâmbăta morţilor* lo- 
calisată de dl Teodor V. Păcăţian după drama 
Iui Raupach »Der Milller u. sein Kind«.

Aceasta piesă a mai fost representată 
de reuniune Ia 1901, dar’, ceea ce constatăm 
cu plăcere, representaţia de Vineri ne-a arătat 
un progres hotărît, faţă de cea acum trei 
ani. Rolurile, chiar şi cele mai grele, au 
fost jucate cu pricepere şi desteritate, cum 
numai la diletanţi talentaţi şi rutinaţi să poate 
vedea. Şi diletanţii noştri sânt vrednici de 
laudă cu atât mai mult, dacă luăm în seamă
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că piesa din vorbă nu este uşoară de jucat. 
Dar' repetăm, talenţul şi hârnicia jucâto* 
rilor a învins greutăţile şi aşa tălmăcirea ro
lurilor a fost cât se poate ds bună şi co
rectă.

Roluri mai grele au avut dl George 
p o p o n e a  (morariulPetrilă), Dum. A x e n t e  
(Ionel, ucenicul de moarâ), George T r i f a n  
(groparul) Nicolae S t o i c a  (cârcimarul), dra 
Elena Gr i nde an  (Ileana, fiica morarului) şi 
Laurenţiu B o l d o r  (Iancu. peţitorul Ilenei), 
cari toţi ’şi au jucat rolurile corect şi cu sen
timent, chiar şi în cele mai grele scene. Cu 
bun succes au fost jucate şi rolurile mai « ic i 
de diletanţii: d na Elena Crişan (sora lui Pe
trilă), d-ra Paraschiva Dumitru (mama lui 
Ionel), d-ra Elena Ucenic (nevasta cârcîoiaru- 
lui) şi Ioan Imbăruş (preotul Serafim).

In deosebi au jucat perfect d-ra Elena 
Grindean, cum şi I. Poponea şi D. Axente 
(Petrilă şi Ionel). Petrilă deosebi în scena 
din cimîter şi în a bocirei galbinilor săi, 
ear’ Ionel a fost perfect în monologul din 
cimiter, pe întunerec besnă, luminat numai 
de limbile fulgerelor împreunate cu tunete şi 
vijelie.

Diletanţii au fost de niu!te-ori viu aplau
daţi şi rechem aţi, făcându-ll-să ovaţii bine 
meritate.

Public*a fost numSros, atât din Sibiiu 
cât şi din jur; aici însă trebue sfi remarcăm 
ca au lipsit mai muiţi din oficiile româneşti 
mai înalte ale Sbiiului, dar’ în schimb a fost 
bine representat costumul românesc (bărbaţi 
si femei) csre a format o frumoasă podoabă 
a serii.

- Noi felicităm pentru bunul succes pe 
diletanţi şi harnica reuniune, condusă cu atâta 
z£l şi abnegaţiune de.dl Victor Tordăşianu.

începutul şi desvoltarea me
seriilor şi a negoţului 

în Selişte.%
(Urmare).

Pe la anul 1870 s’au mai stabilit 
în Sălişte ca bun meşter pantofar un 
boem, anume Johann Koch şi apoi în 
urmă Nico’.ae Hăşigan. Acesta văzend, 
că economia de oi dă tot înapoi, a 
lăsat-o şi chiar fiind căsătorit, s’a dus 
la Rodna-veche şi a învăţat meseria în 
«n timp scurt.

5 . Zidari. Tot înainte de 1848 
s’a stabilit în comună, venind din Ră
şinari (alţii zic, că din Riu-Sadului), un 
bărbat, anume Bucur Minoiu. Acesta 
se pricepea să lucreze zidăritul, mâsâ- 
ritul? şi bărdăşitul; de el tuit făcute 
cele mai muie căsi vechi de peatră. 
Dela el au învăţat meseriile fii lui, Ni
colae, Dumitru şi George, cari pe acele 
vremuri erau cei mai vestiţi meşteri. 
Pe la anii 1860— 7 0 -  80 s’au mai sta
bilit în comună doi zidari unguri din 
Ocna, Cioci şi Firi; după ei au mai 
venit doi Saşi din Apold, anume Hanţ 
şi Kraus. Pe timpul, când erau aceşti 
meşteri, Seliştenii stăteau cu economia 
de oi foarte bine; atunci s’au zidit cele 
mai multe case de peatră, tot pe acel 
timp s’a zidit şi biserica din Brata, de 
architectul Szalay din Sibiiu şi al II-lea 
etagiu la scoală, de zidarul Hanţ. Dela 
sus zişii meşteri au învăţat meseria Ioan 
Rimner, Ioan Dubenschi, Dumitru şi 
Ioan Minoiu, meşterii de azi, precum 
şi alţii.

6. Bărdaşi. După-cum am amin
tit mai sus, Bucur Minoiu pricepea şi 
bărdăşitul, atară de el mai erau Joh. 
Rimner, Savu Herţa, Ioan Beu, Mitiu 
Păzitor şi Mitiu Criştiu, aceştia făceau 
şi lucruri mai ordinare de măsărit, 
dar’ mai vechiu ca toţi se spune, că a 
fost unul, anume Ioan Răsoiu, poreclit 
şi »pungă de scândură«. Eată ce 
snoavă hsz’ie se povesteşte de acest 
»pungă de scândură«. Până pe la anii 
1850 în Sălişte era obiceiul, ca însu
răţei, adecă, mirii, cand trimeteau 
hainele de mireasă, care se numeau 
»Pupăză«, pe lângă proboadă, pieptar, 
ţintă şi salbă de sfanţi, teacă cu cuţit, 
se trimetea şi o pungă pentru bani, făcută 
frumos de cojocari cu ciucuri de mă- 
tasă. Pe atunci, ca şi azi, flăcăii la 
Crăciun se băgau cu »junii«. La un 
Crăciun de pe atunci s’a băgat cu junii 
şi acest I. Răsoiu, fiind însă numai el 
meseriaş între juni şi poate şi mai să
răcuţ, ceialalţi feciori, ca să-’şi facă haz 
şi rîs de el, fiindcă era şi el candidat 
de însurătoare, ’l-au întrebat, câ el ce 
fel de pungă îi trimete miresei lui, dacă 
el e bârdaş? El le-a răspuns vesel, că 
miresei lui îi va trimite o pungă de 
scândură! Au pus cu toţii rămăşag şi 
adevărat, că aşa s'a şi întemplat. Se pune 
isteţul bărdaş şi ciopleşte scânduriţe 
subţiri din lemn, le lipeşte cu dibăcie 
unele de altele cu piele subţire (să ne 
închipuim aşa, ca cum e hurduful unei 
armonici), îi face ciucuri frumoşi de 
ibrişin şi din toate aceste ese o pungă 
frumoasă de scândură, pe care Ioan 
Răsoiu o trimite ca dar de mireasă cu 
hainele de pe »pupăză«. Rămăşagul 
'l-a câştigat, dar’ el şi cu urmaşii lui 
«Pungă de scândură* au rămas până 
în ziua de azi.

Din vechime şi până pe la anul 
1880 flăcăii la Crăciun se adunau în 
două locuri cu jocul, unii erau numiţi 
»Oieri«, consideraţi feciorii cei mai de 
frunte din sat, fiindcă economia de oi 
era pe atunci în floare, ear' puţinii me
seriaşi cu mai puţinii neguţători formau 
un alt grup deosebit, sub numele de 
»Pungaşi*. Aceştia erau desconsideraţi, 
pentru-că erau meseriaşi. Eată cum se 
esplică caşul, de ce oierii de pe atunci 
au dat fraţilor lor meseriaşi, numele de 
batjocură de »pungaşi«. Feciorii, cari 
nu se duceau la oi, se aplicau la me
seria de cojocărie (că 2lte aproape nu 
erau). Aceşti cojocari, când era toamna 
şi iarna, făceau pungi pentru mirese, 
şi pentru că făceau aceste pungi, po
porul pe feciorii de pe acasă ’i-a numit 
»pungaşi«. Aceasta numire a durat 
până pe la anii 1875—80, când s’au 
ridicat meseriaşii şi au căzut oierii.

Pela anii 1877— 8 a venit în Să
lişte un adevărat meşter bărdaş, anume 
Ioan Văsicu, tot pe atunci a mai venit 
din Cisnădie un cârpaciu, anume Tomas 
Roth; au mai fost şi sftnt şi alţi câr
paci, cari copere cu şisă şi fac pălane.

7 . Măsari. Despre aceştia se ştie 
atâta, că înainte de 1848 din Ocna- 
Sibiiului a venit şi s’a stabilit un Ungur, 
anume Kopeti Piştea. Acesta lucra lu
crurile mai de seamă, era meşter bun. 
La anul 1862 a mai venit un meşter 
Sas din Avrig, anume Michel Kremer, 
meşter bun. După moartea lui a urmat

fiiul seu Samuel, care a învăţat me
seria la Samuel Fabriţius în Sibiiu, cel 
mai renumit meşter măsar pe atunci, 
în atelierul căruia s’a lucrat şi strana 
cea mare de stejar, precum şi uşa de 
întrare a bărbaţilor şi foişorul copîiilor 
dela biserica cea mare din Sălişte, pe 
la anul 1865. Tot pe atunci a mai 
venit un măsar sas, anume Pauliţ Chio
rul. Pe la anii 1862— 4 în Sălişte 
s’a stabilit postul de gendarmi; casarma 
lor era la »Curte* (azi localul primă
riei) intre gendarmi pe atunci erau 
mulţi şi Români şi împlinindu li-se sta
giul, unii au rămas şi s au căsătorit in 
Sălişte, făcându-se meseriaşi, anume: 
Martin Lescovar măsar, Teodor Popa, 
cojocar, Ştefan Păcurariu, bărdaş, şi 

. mai în urmă I. Tamşa, împletitor de 
scaune şi coşuri.

urma). ^tcolcta J&îoisiti»

Biblioteca „Foii Poporului".
A apărut Nr 3 din frumoasa Bi

bliotecă a v>Foii Poporului« cu cuprins 
din lumea poveştilor, anume:

Găsitul, poveste de Emil Degan.
Punga cu noroc şi căciula ferme

cată, poveste orientală, prelucrată de 
Silvestru Moldovan.

Craiul Mateiaş şt plugarul betrânt 
anecdotă istorică de Silv. Moldovan.

Preţul broşurei 20 bani şi 5 bani 
porto.

Broşura Nr. 4 (economică^ este în 
pregătire.

Cine vrea să-’şi facă o frumoasă 
bibliotecă cu bani puţini, să-’şi procure 
broşurile din Biblioteca »Foii Pop.«

Dela teatru.
Sesonul teatral din anul acesta, sa  în- 

început cu admirabila comedie: »Die grosse 
NalU. Comedia aceasta, care a succes foarte 
bine, s’a predat la toate teatrele mai bune 
din Germania cu mult succes Duminecă seara 
s’a predat cunoscuta operetă drăguţă: »Fiiih- 
lingsluft*. O impresie foarte bună face dl 
Strehl, în rola advocatului Lindtmann, cu 
vocea lui bună şi plăcută şi cu jocul lui plia 
de vieaţă. Nu mai bine a representat Z.nzen- 
hofer pe Emilia. Cu humorul lui admirabili 
cunoscut de acum e anul, a predat dl Redl 
pe Knickebein.

O aparaţie plăcută şi prin jocul, cât şi 
prin vocea ei, a fost Richter în rolul ei de 
contesa Ida. Una din cele mai succese roluri 
a fo3t rolul Hannei, a servitoarei, pe care a 
predat o Mimi Schwarz, care atât prin vocea 
ei curată, cât şi prin jocul ei plin de humor, 
a format unul din cele mai succese puncte 
ale serei Admirabil au jucat încă dl ZeU 
(Hildebrandt) şi dl Staerk (NaziJ; acest din 
urmă a produs adevărate rîsete homerice prin 
mimica lui bună.

Luni s’a predat piesa: »Professor Bsrg», 
Marţi earăşi opereta: «Fruhlingsluft*. Mer
curi s’a representat admirabila comedie: »SeiQ 
Prinzesschen*; piesa aceasta e cuprinsă şi în 
repertoirul mai multor teatre din Viena. Joi 
s’a repetat piesa: »Professor Bsrg«.

Giff.
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FAETEA E t O H I I t i
PO M ĂR ITU L.

(Sfaturi în formă de dialog).
D« I u s t i n  S o h o r c a ,  înv.

(Urmare).

F.: Care este cea mai bună ceară de 
altoit ?

G.: Aceste două se folosesc mai des şi 
sânt în adever bune. Unii folosesc şi urmă
toarea :

O amestecătură de 600 gr. ceară gal
benă, 100 gr. sfiu, 200 gr. terpentin gros, şi 
100 gr. oleiu de lemn purificat. Toate aceste 

"se topesc la foc lin. După-ce s’au amestecat 
bine ceara o putem folosi în 2 moduri: sau 
unsă pe pânză ca reşina de brad sau liberă 
ca ceara tiuidă. Dacă o folosim liberă, după 
topirea a toate părţile, o turnăm în apă rece. 
Aici sfi sîeeşte, o facem globuri şi o păstrăm 
până la folosire. Cu ea ungem rana ca şi eu 
ceara fluidă.

Ceara aceasta e mai complicată, mai 
grea de pregătit şi mai incomodă de folosit, 
yentru-că e foarte lipicioasă şi de aceea nici 
nu e aşa de recomandat.

F .: Ce unelte trebue se avem la altoit?
- G.: Tocmai acum am voit se-’ţi spun.

Uneltele ce sunt de lipsă la altoit sunt: cuţit 
bun, firez, foarfeci şi un ic.

Cuţitul trebue se aibă forma unui cosor 
sau cu vîrful rotunzit îndfirăpt, trebue se fie 
cât să poate mai bine ascuţit, căci tăind cu 
*1, sfi nu remâie sgărieturi, ei lemnul sfi fie 
netezit frumos.

Ferestreul se fie uşor, şi deaseme- 
aea bine ascuţit. Cu el tăiem crengile 
mai groase.

Foarfecile să fie din oţel bun şi ascu
ţite bine. Cu ele se taie crengile mai subţiri.

Foarfecile şi ferestreul la o pomărie sunt 
Sieapfirat de lipsă, căci ele se folosesc şi la 
curăţirea pomilor.

Icul trebue sg fie din lemn tare şi uscat 
Cu el ne ajutăm foarte bine la altoit.

F  Precum se vede, bade George, lucru 
cel mai mult e cu creşterea -pădureţilor.

G.: în general e aşa, înse lucru este 
şi la altoii crescuţi. Cand ai de scop înain
tarea pomăriei, lucru afli destul în toată ziua.

F : Te rog bade George. spitno mai 
departe, căci spunând drept, am prins plăcere 
ascultându-tc. Pare-că le spui din carte.

G.: Dl învfiţător ’mi-le-a spus uşa de 
lămurit şi frumos, încât deşi eram la d-lui în 
casă, totuş mfi închipuiam în grădină între 
pomişorii mei. Mfi vedeam lucrând în mij
locul raiului meu făcut de mâna mea... Sfi înţe
lege, că atunci nici nu erau pomi în grădină, ei 
abia în primăvară am pus vre-o 80.

F :  Şi de unde ai avut d-ta altoii?
G. : Ce? Nici aceasta nu o ştii?...
F.: Nu! De unde pot eu sfi o ştiu?
G. : Tot în iarnă, câiul am ascultat în

văţăturile dlui învfiţător — la sfatul d-sale —■ 
am făcut o rugare la ministerul de agricultură, 
în care am cerut altoi în cinste sau dacă nu 
chiar în cinste, cu un preţ scăzut.

F.\ Şi ’ţi-s’au dat?
G. : Nu chiar în cinste, dar’ totuş foarte 

ieftin. în anul viitor voiu mai cere.
F  : De-odată cu d-ta voiu cere şi eu 

vre-o 100.
G. : Chiar aceasta era se te sfătuesc.
F.: Vei face bine a me înştiinţa la 

timp. Acum te rog spune-’mi mai departe, 
ce mai- ştii de lipsă la o pomărie.

G. : Da. voesc- a-’ ţi esplica însăşi lu
crarea altoitului.

Scopul altoirii e, de-a face din pomi 
rfii, pomi buni, pomi nobili, frumoşi şipivţioşi.

Pădureţii, ce voiin a-’i altoi, trebue se 
fie de acelaş soiu cu mlădiţa nobilă sau cel 
puţin „rude de-aproape“ , aşa d. o. măr în 
măr, păr în păr sau aceste în gutui, cireşul 
în cireş sau în vişin, vişinul în vişin sau în 
cireş etc.

Nici-odată se nu mesteci mărul cu părul, 
lăsând pe acelaş pom 2 feluri de poame, 
fiindcă aceste lucruri se fac numai din curio- 
sitate şi pentru-ca sfi fie ca rarităţi şi nici 
decum pentru folos. De isbutit, isbuteşte, dar' 
fructele nu pot fi cu gustul adevfirat soiului 
de cari aparţin.

La altoire, lucrul de căpetenie este, de-a 
potrivi bine mlădiţa nobilă la trupina pădu
reţului. Peliţa verde, ce se află sub scoarţa 
de-asupra, trebue sfi se întâlnească una cu 
alta, şi încă în un cerc cât se poate de mă
rişor, căci prin aceasta circulă sucul necesar 
pomului şi tot prin aceasta altoirea se prinde.

Altoirile sunt̂  de mai multe feluri, anume
i. Icuirea în crepăhiră. Altoirea acea

sta se face în modul următor: Pădureţul, ce 
are cel puţin grosimea unui deget — mai

subţire nu — sfi taie cam de 10 — 15 cm. 
dela păniGnt. sfi creapă drept prin mijloc aşa 
încât mfiduva lemnului sfi fie împărţită. Cre- 
pătura sfi fie cam de 4— f> cm. de lungă. 
Acum pregătim mlădiţa nobilă, pe care trebue 
sfi fie 2 -  3 muguri — mai mulţi nu e de 
lipsă, — în formă-de ic. Trebue adecă cio
plită de doufi laturi opuse, lăsând de o lăture
— între tăieturi ■— scoarţa întreagă, ear’ la- 
turea opusă acesteia o ascuţim, aşa, încât o 
mlădiţă gata trebue sfi sainene cu un pinţoluş 
dela un cuţitaş. Pe laturea unde am lăsat 
scoarţa e de lipsă un mugur şi chiar acolo, 
unde sfi începe tăietura.

Mlădiţa pregătită astfel şe vîră cu în
grijire în crepătura făcută în trupina pădure
ţului. Aceasta sfi face cu ajutorul icului. Po
trivim bine, ca poliţele verzi sfi se întalnească 
şi dacă crepătura nu se strînge de sine aşa, 
încât mlădiţa sfi fie strînsă, se leagă şi apoi 
se unge cu ceară, ear’ dacă se strînge, legatul 
nu trebue, ci numai sfi unge.

F.: Lucrul acesta e uşor, îl poate în
deplini chiar şi un copil, dar’ juna trebue sfi 
te întreb: Numai pădureţi tineri se pot altoi?

G.: Ba nu, se pot şi porni bătrâni, dar' 
pe aceştia nu-’i tai cu totul, ci-’i altoim in 
coroană, adecă în câte 2 sau 3 crengi, cari 
sunt mai bine crescute şi mai sănfitoase.

F.: E destul ca pe un pom bătrân sfi 
fie mlădiţe nobile numai pe 2—3 crengi?

G. : Aceasta după voie, dacă voeşti sfi 
ai mai multe apoi în tot anul poţi altoi cate 
2— 3 crengi?

F .: Şi de ce nu pe toate odată?
G.: Pentru-că pomul e desvoltat, suc 

îşi trage mult.. Sucul acesta nu are unde-’l 
împărţi, astfel mlădiţele nobile sunt inundate 
şi înecate.

F.: Pricep. Acum te rog urmează.
G. : Al doilea fel de altoire e: Copulaţiiinea 

sau împărechiarca.
Aceasta se face în modul următor: Ale

gem o mlădiţă nobilă asemenea de groasă cu 
pădureţul. Atât pădureţul, cât şi mlădiţa se 
ciuntă de-a lungul, aşa încât la împreunare 
sfi se potrivească. Tăietura sfi fie cât sfi poate 
mai lungă, căci cu atâta se prinde mai uşor.

După-ce le-am potrivit bine, le împreu
năm aşa, încât peliţele verzi sfi fie la olaltă, 
le legăm şi le ungem bine cu ceară.

j . Alipirea. Altoirea aceasta se folo
seşte atunci, când pădureţul e mai gros decât 
mlădiţa şi şfi face în modul următor:

V e s e l i a .
__ Foiţa glumeaţă & » F o i i  P o p o r u lu i* .

Bostanul şi boii.
Locuiau odată într’un sat ca vecini, un 

bogat şi un sărac. Bogatul era sgârcit şi rău 
c u  toată lumea, ear’ săracul miluia pe cei 
lipsiţi din ce numai îi da D-zeu, deşi avea o 
grămadă de copii.

Odată crescu în grădina săracului un 
bostan mare şi săracul îl duse ca dar împă
ratului. împăratul şti»a, că ane e omul cel 
sărac şi ce inimă bună are şi îl cinsti cu 100 
de galbini.

Săracul să lăudă cătră toţi, că ce darnic 
a fost Împăratul cu el. Auzind de aceasta 
bogatul duse şi el ca dar împăratului patru 
bo f speculând aşa, că dacă împăratul a dat 
ICO de galbini pentru un bostan, lui pentru
4  boi îi va da de sigur un sac de bani.

împăratul însă poruncind să aducă bo
stanul zise:

__Ai tu âşa un bostan frumos?
— Nu am, înălţate împărate.

— Foarte bine. Bostanul acesta ’l a 
adus vecinul tău tu n’ai bostan, el nu are 
boi — tu ia bostanul, ear’ el va primi boii, 
ca fiecare să aibă, ceea-ce acum nu are.

Bogatul păcălit plecă acasă cu bostanul, 
care ’ l a costat patru boi.

M ă r u n ţ i ş  i o " i .
Cili a cântat cuottl. Un Român 

şi un Sas au avzit cucul cântând şi fiecare 
zicea, că lui ’ i-a cântat de noroc. Din acea
sta se luară la ceartă şi Sasul plrî pe Român 
dând judecătorului 20 coroane, ca lui să ’i-se
facă dreptate. ........................

Când se înfăţoşară cei doi înaintea jude
cătorului, acesta, bătându-’şi buzunarul, le grăi:

__ Cucul nu a cântat nici unuia din
voi, ci cucul ’mi-a cântat mie de noroc. Pu
teţi merge...

Ntringe-te pitele. Era noapte ge
roasă, senină. Pe cer jucau stelele, ear’ jo*
sclipea zăpada.

Ţiganul, care mergea pe drum, sgrtbu-
rind strigă:

—  Sus stele, jos stele, strlnge-te piele!...

Poesii poporale.
D i n  Jtuseiori.

Com. de A le x . B â r s a n , Inv.

Măi bădiţă Iuonele,
Ochii tăi de viorele 
’Mi-a ’r.ecat inima ’n jele,
Şi mustaţa ta subţ’se 
Mă face să mor cu zle.

Cine nu-’i îndrăgostit 
N’are dorul de i-ibit,
N’are gând la sărutat 
Că se culcă pe ’nsărat 
Şi să scoală ’n revărsat, 
Numai eu de mult iubit 
Nici ast’ noapte n’am durmit, 
De trei-ori m’am pomenit 
Şi ia mândra am gândit.

Pentru mândra bălănoţă 
Nu ies nici pân’ la portiţă, 
Dar’ pentru cea negricioasă 
Trec şi valea cea glodoasă, 
Numai pentru a ei guriţă 
Stau noaptea pe la portiţă 
Prin tină până’n nojiţă.



Pădureţul se retează cam de 15 cm. dela 
pământ, mlădiţa nobilă se taie întocmai ca la 
împărechiare, aceasta se alătură la o parte a 
pădureţului, însemnând cu cuţitul marginea pe 
coajă şi după semn, din pădureţ tăiâm o 
aşchie. De rana aeeasta sc alipeşte mlădiţa, 
se potriveşte, se leagă şi se unge cu îngrijire.

(Va urma).

— -şszxm-—

Potcovitul cailor.
Potcovitul cailor este o măestrie, 

care trebue bine învăţată şi deprinsă 
ca aceea se se poată face după toate 
regulele recerute. Pe lângă toate ace
stea vedem adese-ori chiar şi fauri, 
cari nu ştiu sau nu voesc a potcovi 
cum să cade, aşa că ori calul perde 
curend potcoava, adecă nu o bate bine 
ori că o bate prea înlăuntru de »ajunge« 
şi şchioapă calul, cum se mai zice.

Potcovitul cailor se face pentru 
acel scop, ca să nu li-să strice unghiile, 
de oare-ce cum stint acum cele mai 
multe drumuri de ţeară, comitatense şi 
comunale pardosite tot cu petriş, caii 
cari se mână într’una pe acele, odată 
se »ciumpăvesc« şi apoi încep a şchiopa, 
aşa că nu se mai pot întrebuinţa la 
lucru.

Mai înainte de asta, când drumu
rile nu erau pardosite cu petriş ca 
acum, nici caii nu trebuiau potcoviţi, 
de oare-ce pe drumurile şi căile acelea, 
unghiile lor mai mult se întăreau decât 
se ciumpăveau. Atunci îi rămâneau 
multe părale chiar şi economului] de 
rând dela potcovitul cailor, pe cari 
trebue să lc plătească economul de 
astăzi. Ei, dar’ cei de atunci mai um
blau şi prin noroiu pe drumuri, nu ca 
noi cei de astăzi cu căruţele şi carăle 
sdrăncănind.

Calul trebue dedat la potcovit, 
încă de când e mânz mic. Dedarea 
aceasta se poate face aşa, că de câte- 
ori se prinde mânzul, ’i-se ridică mai 
ântâiu picioarele dinainte, apoi cele 
dindărăt şi cu o peatră se loveşte în 
copita acelora, la început mai încet 
după aeeea tot mai tare până când se 
dedeau de nu să mai smucesc de loc. 
Purcezându-se astfel nu vom mai vede

Bade de când m’ai urît 
N’am pus mărgele la gât,
N ci la joc n'am mai venit,
N’am mai vint, ’mi-a fost ruşine 
Se mai dau faţă cu tine
Si ie nu te uiti la mine

Măi bădiţă doar’ eşti câne 
De tn nu mai vii la mine?
Vino bade sările 
De-’mi auzi suspinele 
Că bade maica mă ’ntreabă 
Ds ce 's galbenă şi siabă,
Eu maichii nu ’ i-am răspuns 
Dar’ din ochi lacrămi ’mi-au curs, 
Şi am ieşit îndat’ afară 
Ca se nu mă ’ntrebe eară-

Frunză verde rosmalin 
După nor vine senin 
După dragoste suspin 
După dulceaţă venin,
După senin vine nor 
După suspin vine dor.

\

aşa des cai legaţi fedeleş şi trântiţi la 
pământ sau altcum chinuiţi, ca să se
poată potcovi.

înainte de a se apuca cineva de 
potcovit, trebue să curăţe şi oblească 
bine copita, ea potcoava să se aşeze 
cât mai bine pe ea, de oare-ce în 
caşul contrar odată poate să cadă pot
coava. Afară de aceasta o potcoavă 
rău bâtută, ca şi o încălţăminte rea 
pentru om, mai împedecă şî îngreu
nează şi mersul regulat al calului. Din 
mijlocul copitei sau din »rândunea« 
încă trebue tăiat atâta, ca aceea se nu 
se atingă de păment.

Potcoava trebue potrivită totdeauna 
după copita calului, pe care îl potcovim. 
Care va să zică: potcoava nu trebue 
se fie mai mare ca copita, de oare-ce 
în caşul acela se »ajunge«, se taie şi 
să beleşte la picioare cu ea, dar’ nici 
mai mică ca copita, de oare ce atunci 
unghia creşte peste 'potcoavă şi astfel 
se poate prea uşor vătăma sau crepa, 
cu deosebire dacă calul umblă prea 
mult prin petriş.

Arderea copitei sau a marginilor 
aceleia cu potcoava sau alt fer ars, 
cum fac unii fauri, nu e de recomândat 
de oare-ce prin aceea de o parte să 
slăbeşte copita, de altă parte nu ţine 
mult nici potcoava bătută. Afară de 
aceste sub copita arsă, cu deosebire 
pe timpul ploios, mai uşor se pot 
strecora apa, tina, năsipul şi petrişul 
mai mărunt, cari în cele din urmă apoi 
fac să se clatine şi să cadă potcoava.

La aşezarea potcoavei trebue să 
băgăm de seamă la aceea, ca după-ce 
s’a potcovit calul şi pune piciorul în 
pământ, copita se acopere potcoava 
de aşa, ca aceasta se nu se mai poată 
vedea; mai departe se băgăm de seamăl 
ca găurile potcoavei să se vină paralel 
cu linia cea albă de pe copită,

Linia cea albă, care se poate 
vede pe marginea copitei, ne arată că 
din aceea în afară e unghia cea moartă, 
ear’ din aceea înlăuntru, adecă cătră picior 
e unghia cea viie. Cuiele trebuesc 
bătute de aşa, ca se nu ajungă partea 
cea viie, ci numai partea cea moartă a 
copitei. Acelea trebuesc bătute tot
deauna perpendicular, adecă oblu în 
sus, pentru-că dacă se bat cam pieziş 
în afară nu ţm cum se cade, ear’ dacă 
se bat prea înlăuntru, adecă preste 
linia cea albă »se ajungs« în unghia 
cea vie şi astfel se sch’oapă calul pot
covit.

O potcoavă bine bâtută trebue să 
ţină câte şese săptămâni. Mai Jmult 
ca şese săptămâni chiar şi în caşul 
acela când potcoava nu ar cădea 
nu e bine să o lăsam, de o parte pen
tru-că să prea toceşte şi astfel pati, 
meşte copita, de altă parte, pentru-că co
pita prea creşte şi astfel o strânge potcoava 
prea mică sau tocită, aşa că aceea apoi 
nu se poate desvoltă cum se cade. 
Potcoava trasă se poate bate din nou, 
dacă nu este chiar de tot subţire şi 
tocită.

La noi sunt cunoscute două feluri 
de potcoave şi anume: potcoavele de 
vară şi de iearnă. Cele de vară au 
colţii dinapoi mai mici şi rotunzi, ear’ 
cele de iearnă îi au mai lungi şi mai 
ascuţiţi, ca adecă calul se nu alunece 
pe ghiaţă. La potcoavele de iearnă,
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în loc de cuie se mai trag şi şiroafe, 
cari apoi dupâ*ce se tocesc se trag 
afară şi să înlocuesc cu altele. Colţii pot
coavelor apără partea dinapoi a copitei, 
care e mai jingaşâ, ca se nu vină în 
atingere cu pământul şi petrile de pe 
drumuri.

La potcovitul cailor mai spărioşi 
trebue să fim cu deosebită băgare de 
seamă atât acela, care îi ţine, cât şi 
faurul, care îi potcoveşte, de oare-ce 
prin o smucire repede a piciorului, până 
când cuiele încă nu sîlnt ţintuite, poate 
se vateme atât pe ţinător sau pe faur, 
cât şi pe sine însuşi. Caii potcoviţi de 
curend şi cu nărav de a bate pe soţii 
lor, trebue despărţiţi în grajd prin anu
mite rude sau păreţi despărţitori.

Potcovitul cailor trebue făcut tot
deauna de cătră fauri bine deprinşi cu 
acela, de oare-ce dacă se face de cătră 
unii oameni nedeprinşi destul cu aceasta 
măestrie, cum fac o parte din cărăuşi 
şi alţi economi cu cai, nu numai că nu 
ţine potcovitul cât ar trebuî, dar' prin 
bătutul şi luatul des al potcoavelor, se 
mai strică foarte mult şi copitele, aşa 
că după aceea apoi nici chiar potco
vitul fâcut de cătră fauri deprinşi nu 
mai poate ţină cum se cade,
” ~~Mânzii şi caii mai tineri, cari ră

mân peste vară tot la păşunat, ear’ 
preste iearnă nu se scot din grajd 
decât la adăpat, pot rămânea şi des- 
potcoviţi, dar’ caii de lucru, de că
răuşie, de alergat şi călărit, trebue ţi-

i nuţi tot potcoviţi, căci nu înzâdar se 
zice: «calul bun şi potcovit, îţi duce 
carul hodinit«.

Ioan  Oeorgescu.

Rolul familiei în educaţiune şi 
scăderile ei la ţeranii nostrii

—  Disertaţie cetită in couf. înv. din cercul Si
ghişoara —  Cohalm, ţinută în Daneş. —

D e O . M aterni, inv.
(Urmare).

La toate aceste numai prin cu
vinte blânde şi purtări cuviincioase să 
vor nisui părinţii a obicinui pe mititeii 
lor. Nici de cum copilul nu va putea 
să aibă folos şi nu va prinde rădăcini 
în inima şi sufletul lui, ceea-ce pă
rinţii prin vorbe aspre şi ameninţări 
de bătăi, ori prin bătăi chiar voesc a 
sădi în copilaşii lor. Dar’ ear’ binele 
să-’şi aibă margini, căci şi cu binele 
de multe-ori mai mult stricăm, decât dre
gem. Părinţii trebue să cunoască bine na
tura copîiilor, pentru a-’i putea creşte 
cum să cade, căci de nu, lesne strică 
pe copil, după-cum vă voiu spune.

Azi copilul jucându-să, sparge de 
pildă un vas, tata începe la el, ce-’ai 
făcut mişelule? —  Copilul stă înmăr
murit şi să uită lung neputând zice 
nimic. Mama de colea, când vede că-’i 
dă lacrămile copilului îi zice: nu te 
teme dragul mamei, te iartă tata, dute 
şi te roagă »iartă-mă tată, că numai 
fac«. Copilul voios câ află mijloc, aşa 
uşor de scăpare din primejdie, merge 
la tata şi să roagă; ear’ tatăl atins 
oare cum la inimă de cuvintele de ru
găminte a le copilului, zice şi el cu la
crămi de bucurie »te iert dragul tati. 
da să numai faci ce a-’i făcut*.
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Copilul şi mai voios că a scăpat 
s£ joacă mai departe şi ţine minte, fe- 
rindu-să de a mai sparge vase. De 
altă-dată însă, fără a vrea, poate să 
Întâmplă de varsă o oală cu lapte, 
mama-’i strigă »stăi acum îţi dă el 
tatăl-tău«. Copilul nici Babar n’are, 
ştie el doară că cu »iartă-mă tată«, scapă 
de năcaz.; ba curajios zice: apoi ’ţi-ai 
uitat mamă, că tata, dacă mă rog, mă 
iartă, n’ai frică ştiu eu ce să zic... 
E i! ce e de fâcut acum, copilul apucat 
pe calea aceasta, merge înainte făcând 
rele. Dala o vreme tatăl numai iartă 
şi începe a bate pe copil când mai 
greşeşte. Văzend copilul această schim
bare, îşi face judecată rea despre tatăl- 
său, că n’ar fi om cu dreptate, pentru 
ce acuma îl bate aşa rău, că a spart 
vasu, când mai înainte tot pentru aşa 
greşală s’a îndestulit, că ’l-a rugat de 
iertare. Urmând pedepse asttel mereu, 

;pe cari bietul copil după învăţul ce 
are le ţine de nedrepte, începe a să 
strica şi a nu mai asculta de părinţi 
decât de frică şi încet creşte din el 
nu un om bun, care să grijească pe 
părinţii la bătrâneţe, ci un om rău, care 
abia aşteaptă să şi le poată şi el în
toarce pedepsele cele multe ce ’i-leda 
tatăl său când era băiat.. . Şi a cui e 
vina aci?...

De sigur a părinţilor, că nu ’l-a 
crescut cum să cade! Atunci când a 
greşit, nu ’i-a spus că dacă te iert 

;acuma să nu crez că tot aşa voiu 
face. »Uite ai făcut pagubă şi nu e 
frumos ca copii să se joace cu lu
cruri cari sftnt de treabă. Ear’ de 
a trebuit să-’l pedepsească, să fi ce
rut dela copil a spune pentru-ce s'a 
căzut să fie pedepsit şi dupâ asta de 
ce trebue să se ferească el ca să nu 
mai fie pedepsit ?.. .

Familia cum vedem are o sfântă 
<datorinţă pentru creşterea bună a co
piilor şi când ’şi o împlineşte cu scum- 
pătate această datorinţâ, îi ştim cu toţii 
resultatul binefăcător. Ca să cuprind 
tot ceea-ce ar fi de zis despre dato- 
rinţele familiei faţă de creşterea co
piilor, zic că »familia trebue să fie 
pentru copil o mică biserică şi şcoală«.

Dacă familia ş’ar fi împlinit până 
acum datorinţa sfântă în educaţia ti
nerilor mlădiţe, azi ne-ar lua mirarea 
•de măreţii paşi ce-’i am fi făcut spre 
înaintare, dar' fiindcă .aceasta nû  sa 
întâmplat, am ajuns de noi şi azi încă 
mergem Încet, plângându-ne de nS- 
cazuri şi greutăţi la tot pasul Ne 
plângem şi azi, câ după atâta t.mp de 
când avem ceva regulă şi noi cu şcoala 
totuşi «por nu sS arată tadesluhtor, ş. 
azi poporul nu s« ştie afla înlăturând 
greutăţile şi păşind spre înaintare.

Si aceasta, numai din causa, că 
poporul nostru nu e înzestrat încă cu 
acel grad de cultură, care să-1 poată 
conduce pe calea înaintării şi mântuirii 
de năcazuri şi greutăţi.

lsvorul neştiinţei noastre se trage 
numai şî numai din creşterea Tea, ce 
se dă copiilor în familiile noastre.

Familia e causa, că şcoala nici

lor sflnt neînvăţaţi, nepricepuţi, pentru- 
că nu-’s pătrunşi de duhul sfânt al în- 
ţelepciunei, înţelegerei, şi al adevărului 
La creşterea lor familia şi şcoala nu 
s’au ajutat mână în mână, spriginindu- 
seuna pe alta.

Şi precum noi ne temem noaptea, 
că din causa întunerecului nu vedem 
şi nu cunoaştem lucrurile ce ne încun- 
giură, tocmai aşa şi cei fără înţelegere, 
să tem vieaţa lor întreagă, pentru^că 
întreagă vieaţa lor e o noapte conti
nuă, ce-’i împresoară şi-’i ameninţă. Ei 
n’au încredere la nimeni, nu preţuesc 
pe nimeni, ba voind a arăta pe înţe
leptul, voesc a se orienta, ispitind din 
toate laturile, dar’ nu pot, pentru-că 
ochiul minţei lor e întunecat şi în- 
lăuntrul lor n’au pe duhul sfânt. Astfel 
ei cad în desperare şi drept scăpare 
îşi iau refugiu la petreceri şi desfătări 
necuviincioase, căci aceste sflnt rude
niile neştiinţei, ş’apoi doar’ rudeniile 
la olaltă s’adună... In loc să-’l scape 
din desperare acele petreceri, ele îl 
ostenesc atât, cât şi de ele ’i-se ureşte 
şi ostenit trupeşte şi sufleteşte esclamă 
apoi, că vieaţa aceasta e un lung năcaz, 
în care toţi cari sflnt ceva domni tot 
de pe spinarea lor trăesc.

- ■ Cu totul altcum e omul cel lumi
nat şi pătruns de o adevărată educa- 
ţiune religioasă-morală.

(Va urma).

ociaiismul.
(Urmare)

Pericolul este mare şi unii să şi în
grijesc, că să-’l delăture. Sa întemeiat 
şi o foaie „Răvaşul- cu menire specială 
de a combate special, social-demo- 
craţia şi pe pocăiţii. Celelalte foi şi 
reviste române încă se ocupă cu aceste 
chestiuni şi le prezintă în lumina cea 
adevărată.

Dar’ toate acestea e încă puţin 
Pericolul este mate şi edificiul nostru 
cultural este atacat la temelii. Teme 
liile sunt slabe, căci n’am avut timpul 
recerut pentru a-'i face un fundament 
mai trainic. Şi fireşte, asta eîn detri
mentul nostru.

De aceea D-lor! cu mic cu mare 
să facem paşul de lipsă şi să ni-'l 
apărăm cu cea mai mare sfinţăme. 
Căci şi cea mai mică atingere de el 
ni-’l poate prăbuşi pe veci, făcându-ne 
zădarnică munca noastră săvârşită de 
câteva decenii.

Ca mai bine să ne putem apăra 
edificiul cultural, trebue să cunoaştem 
bine învăţătura lor. Şi asta voiu să 
fac în studiul de faţă, arătând după 
putinţă netemeinicia învăţăturei lor, pe 
pe cum şi mijloacele, de-a opri din 
mersul, ce şi la luat.

*
* * .

Social-democraţii zic, că numai ei 
să interesează de îmbunătăţirea sorţii 
muncitorului. Nu ştiu, că pentru a 
putea lucra la îmbunătăţirea sorţii lui
—  trebue să-’i cunoşti mediul, in care 
trăieşte, trebue să-’i cunoşti modul de 
esistenţă. Căci cunoscându-1 boatele 
de cari sufere, te poţi lega de tăgă
duirea lor; cunoscându-1 relele, ce 
bântuie, te poţi posta la locul, de unde

vine pericolul. Şi spre a putea face 
toate acestea, trebue să fi om cu cre
ştere, — om cu ştiinţă.

Să vedem acum, cum fee social- 
democraţii.

Pe lângă că nu cunosc împrejură
rile, între cari trăieşte neamul nostru,
— pe lângă că n’au cultura recerută
—  fiind nişte perde-vară —  strigă în 
gura mare, că poporul e sărac. Bine. 
Asta e adevărat. O subscriem cu toţii. 
Dar’ a zice, că poporul e sărac, din 
simplu motiv, că domnii s&nt avuţi e
o prostie mare.

Poporul fireşte —  îi crede. Ii 
crede, căci în frazele lor bombastice îi 
promit — »marea cu sarea« —  cu 
toate-că nu-’i pot da nimic. E puţin 
prevăzător, căci privind învăţătura lor, 
când ar crede, că au ajuns la învin
gere, atunci s’ar pomeni: fâră Dzeu, 
fără biserică, fără credinţă şi fără avere* 
Toate ’şi-lea vendut pentru nişte pro
misiuni deşerte.j Ba e şi mai sărac, de 
cum a fost, trebuind pe lângă alte nevoi 
să susţină şi pe aceşti părăsiţi ai so
cietăţii omeneşti. Acesta e folosul ce 
ni-’l aduce social-democraţia.

După ce am văzut modul de lu
crare al socialismului modern, şi am 
pus în relief relele, ce pricinueşte so
cietăţii omeneşti, —  ne mai rămâne 
să arătăm: cum s’a născut, cum s'a 
desvoltat, cum vede el societatea ome
nească, şi cum plănueşte pe cea viitoare ?

(Va urma).

„CăMaml PopiiM* p 1 9 0 5 ,
Vestea cea mai bună şi îmbucu

rătoare, ce o putem da in numărul de 
azi al foii noastre este, că a eşit în tipar

„Călindarul Poporului" pe 1905.
E mult îmbucurătoare aceasta 

veste, pentru-că iubitului nostru popor 
’i-se dă earăş un bun prilej a avea cu 
preţ de tot mic o carte bună, o carie 
folositoare, cum este «Călindarul Po
porului*.

El îi arată zilele şi lunile anului, 
ce vine, sărbătorile şi târgurile de preste 
an, apoi schimbările vremii şi multe alte 
lucruri bune de ştiut

Partea literară e foarte bogată şt 
neîntrecută în bucăţi alese de cetire 
din trecutul neamului nostru, in sfaturi 
şi poveţe, în glume şi povestiri vesele

I etc. aşa, că cetitorul rămâne încântat
i de ele. Dar’ el va mai afla în Călindar
i şi Revaşul nostru, în care să înşiră şi 
| povestesc toate întâmplările mai de
I frunte de preste an: să văd înaintările 
| şi suferinţele noastre pe toate terenele 
| şi alte întâmplări din străinătate etc.
| Afară de toate aceste, «Călindarul
I Poporului* pe 1905 este împodobit cu
1 o mulţime de ilustraţii foarte frumoase 
’ cum nu a fost nici într’un an: por

trete de-ale fruntaşilor noştri, doue por
trete ale lui Stefan-cel-Mare, chipuri 
din răsboiul ruso-japonez etc.

Şi totuşi pe lângă acest cuprins 
bogat şi felurit 

„Călindarul Poporului" pe 1905 
costă numai 40 bani şi porto 5  bani*

Ca iubiţilor noştri ţărani să le vie 
mai ieftină trimiterea preţului pe postă,



e bine se se însoţească mai mulţi inşi 
din an sat; în acest cas porto postai 
e mai ieftin.

Librarilor şi vânzătorilor prin ram
bursă, sau plătite esemplarele cu bani 
ga a li-se dă rabat de 30%.
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Nou abonament la 
„Foaia Poporului".

Ca doritorilor de cetire s6 pu
tem înlesni abonarea „Foii Popo
rului % am deschis cu 1 Octomvrie 
a. e. un nou abonament la „Foaia 
Poporului".

Abonamentul e de dou6 feluri, 
anume:

1. Se poate abona „Foaia Po
poruluipe o jumfetate de an, din
1 Oct. până în 1 Aprilie.

Preţul acestui abonament e
2  cor.

2. Sfc poate abona foaia pe 8 
luniT din 1 Oct. până în 81 Dec. a. c.

Preţul acestui abonament e
1 cor.

Atragem luarea aminte a ce
titorilor şi în deosebi a iubiţilor 
noştri ţ&rani asnpra „Foii Popo
rului®, care e făcută anume pentru 
ei şi este cât se poate de ieftină.

Abonaţii primesc la sfintele 
sferb&tori ale Crăciunului o fru
moasă şi bogată broşură, ca „Dar 
de Crăciun'4.

Deslegarea ghîciturei
din nr. 41 al »Foii Pop.« 

Ghîcitura a fost următoarea:

3 7 O

3 7 5

3
11
! 7
Il

5
i

Aceşti numeri sfi se aşeze în o figură 
ca cea de sus aşa câ fiecare şir de sus tn 
jos, dela stânga la dreapta şi cruciş (tot câte 
îrei numeri) să dea suma de 15.

Deslegarea este următoarea:

7 3 5

3 5 7

5 7 3

sau

tmO
î

7 3

3 5 7

7 3 5

Bine au deslegat-o următorii abonaţi: 
Teodor Nagy, Alexiu Şerban, Cornelia 

Teleguţ, Lazar Marcu, Mih Dorofteiu, Ioan 
GhUhî, Ioan 8 alea, adm par., Mih. Corcnoş,

Iul. Vălcănean, Vasile Popa, Ioan Despan, 
Ioan Săcărea, Ioana N. Dogar, jună, Nicolae 
Popa, Nic. Opriş, Basiliu Călugăr, serg. major 
G e o r g e  Telea, Radu Laurenţiu. stud losit 
Pop, Ioan Limbean, cantor, Teod. Ludoşan, 
Ioan Pecea, stud. Nicolae Giuca lui Ioan, 
Ludo vi: Giurca, George Sabâu, Nic. Crainic, 
Petru Stroia, Ioan Pop, Ioan Sângeorzan, 
Petru Mirăstian, propr, Petru Drlgoiu, Rudolt 
Szeksly, Vasile Maniu, Liviu Obeada, N’.cu 
Stroia, Ioan Boţoman, Teodor Buşiţa, Ant 
Guset, Vichentie Goleţ, econ, Linuţa Coman 
. S. P. ab. nr. 6071, Iosif Rus, înv.,
Ani'ţa Mica, Iosif Dragoţel, Ioan Astăluş, Ana 
N Lupsor, Gavrilâ Gerbea, Giceria Mshuţ, 
preoteasă, Alexiu M. Pop, înv. pens., Petru 
Becan Ioan Horga, N-colae Huholu Matia 
Recuciu, Dum Ş;ifană, S lvica Fleaca, Sarda 
Roman, Ana Czâharnicka (Galiţis). Ioanuţ Ni
colae, Petru Mihaiu, Alexandru Opriş. Ales. 
Selegean, Moise Guşan, Ioan Dan, George 
Voiebună, Ioan Ciungan, Ioan Gherghel, Ioan 
Grecu, Ioan Rafai, Petru Rădac, Petru Tă- 
măsan, Teodor Moga, Vasile Rocnean, Mihai 
Dulhaz, Nicolae Răchiţan, Bucur Muntean, 
Ioan Florea lui Dănilă, Teodosiu Grama, 
Teodor Elchescu, Simeon Costea, Nicodim 
Oniga, Dimitriu Lamoş, Iacob Lupşor, Zenovie 
Popovici, George Raicuţiu, Şofron Şandru, 
Nicolau Iftemiu Ursu. Nicolae Subinschi, Sa
moilă Florea, Valeriu şi Moise Stro lă, Nic. 
Morar, Nichita Cristea, Toma Dehelean, T eo
dor Groza, Teodor Magda Stănescu, Nicolae 
Presia, Pttru B-ştea, Vas. Langa, Petru Diu- 
şorean, Dia Raciu, înv., Vas Lungsa, Dim. 
Morodan, econom. Ambrosie Ştirbul (Buco
vina), Gregoriu Trif, inv., Ioan Folea, N colae 
Moisin, Ioan Fernea, Mărioara Dopp, Nicu 
Râdăşan (Bucovina), Vas. Cirebea, înv., Iosif 
Blrluţ, econ, Dem Cupşa, Maria din Câmpie, 
Pamfiliu Pop, Ioan Sîn, Melchior Popoviciu, 
Alesandru Bârsan, George Şuiteică, Ivaşcu 
Ştefan, Iosif Fărăian, Carolina |Crişan, Dum. 
Colceriu, Bisiliu Săliştean. Ioan Cristea, Ilie 
Mezei, Spiridon Cismaş, Ioan Bârsan, Const 
Morariu (Bucovina), Ioan D. Poenariu, (Buco
vina), Oprea Greavu, N. Suciu, I.oachim Mun
tean, preot Victoria Fărcăşan, Irimie Milea, 
Măriţi Erdoj, Mihail Smeu şi Buzdugan Marcu.

Fiind mulţi deslegătorii, am pus la sorţi 
t rei  cărţi ,  ca premii, pe cari le-au câştigat 
următorii:

Premiul I. »Anuarul VII. al Societăţii 
pentru fond de teatru, ’la  câştigat dna M ă
r ioara D o p p  (Mediaş)

Premiul II. »Homo sum», roman de 
Ebeis (trad.) ’l-a câştigat V i c h e n t i e  G o 
le ţi, econ. (Moşniţa).

Premiul III. «Nichită Balica» (Nr. 1 
din Biblioteca »Foii Poporului») de Silvestru 
Moldovan ’ la  câştigat N i c o l a e  O p r i ş ,  
stud. (Bungard).

FOAIA P O P O R U L U I

Ştiii economice, comerc,, jorid., indnst?
Cucuruz veninos In câteva comune 

din Germania au pent mai mulţi cai, cari 
au fost nutriţi cu cucuri z din America. S ’a 
cercetat cucuruzul chimice şi s'a adeverit, că 
a fost infectat cu materi veninoase. Şoa 
recii şi cloţanii, cari au mâncat din el, ase
menea au perit.

Pentru Industria de casă. Din Timi
şoara ’i-se scrie »TeI. Rom.*, că »dl Nicolae 
Iancu (originar din Mohu, lângă Sibiiu), refe
rent al districtului central al >Reuniunei de 
agriculturi din comitatul Timiş», a fost numit 
din partea direcţiunii acelei Reuniunii referent 
al tuturor chestiunilor economice româneşti 
din întreg comitatul Timiş şi şef al secţiunii 
pentru industria de casă la această Reuniune. 
Totodată a fost încredinţat dl Iancu si facă
o colecţe frumoasă de lucruri de mână fe-
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meeşti din Bănat. Această colecţie va servi* 
archiducesei Isabella, soţiei archiducelui Fridric, 
ca model, şi pe basa acestei colecţiuni se va 
înfiinţa în Timişoara o sucursală pentru indu
stria de casă, care va sta în legătură cu prin
cipala din Pojon şi Viena. La aceasta sucur
sală femeile bănăţene vor avea un isvor de 
venit frumos şi sigur, prin furnisarea continuă 
a lucrurilor de mână«.

Filoxera. In viile mai multor comune s'a 
constatat filoxera. Dintre aceste sânt în păr
ţile locuite de Români: Tuşin, în comitatul 
Cojocnei (cercul Şărmaşuî-mare', Keglevichaza 
si Saravola, în comitatul Torontal. Viile au 
fost puse sub carantină.

Nouă cale ferată să face între Sătmar 
şi Bicsat (Btikszâd), cunoscut Ioc cu scalde. 
Lungimea nouei căi este de 51 chim. Ea va. 
contribui mult la ridicarea băilor dela Bicsat 
şi prin ea să va face mai cu înlesnire esploa- 
tarea întinselor păduri, cari sânt proprietatea. 
Sătmarului.

Roada de nuci ln România, pe lângă 
toată seceta, va fi mai bogată cu 10 —12% ca 
anul trecut. In urma secetei însă nucile au 
rămas mici. Vânzarea roadei s’a început. 
Pr ţurile sflnt, ca în anul trecut (un vagon de
10.000 ch'gr. cu câte 3500—4000 franci).

Nouă bancă. »Târnovana« institut de 
credit şi economii, soc. pe acţiuni în Târnova, 
(com. Caraş-Severin) este numele unui nou 
institut de bani românesc, înfiinţat cu un ca
pital social de 25.000 cor., împărţit în 500> 
acţiuni & 50 cor.

C r o n ic ă .
Cancelarie advocaţială strămutată,. 

Dl Dr. Geerge Şimon, advocat în Mociu, face 
cunoscut, că ’şi-a strămutat cancelaria advo
caţială din Mociu Ia Aiud (Nagy-Enyed)

*
Luptă cu un urs. Proprietarul Bruck 

mann din Iernotfaia (comit. Murăş-Turda). 
a aranjat o vânătoare în pădurile dela Deda. 
El a puşcat un urs mare Pretinul lui 
Bruckmann, un medic dn Miin:hen, Dr. 
Zepfl, care încă era la venătoare, gândind 
că ursul e mort, s’a apropiat de el şi 
’ i-a dat o lovitură cu patul puştii. In acest 
moment ursul, care nu era mort, s a ridicat: 
în picioare şi s ’a aruncat asupra lui Zepfl. 
S’a iscat o luptă groaznică, căreia 'i-a pus 
capet Bruckman, împuşcând ursul. Zepfl însă 
a fost rănit greu, aşa că la clinica din Cluj, 
unde a fost transportat, a trebuit sfe-’i taie: 
doue degete dela mâna dreaptă.

#
Rugăciunile în şcoală. Ministrul Ber* 

zeviezy a dat o ordinaţiune pentru şcoalele: 
de stat, în care dispune, ca şcolarii la Înce
putul şi sfîrşitul prelegerilor să zică rugă
ciunile. Asta ’i la loc 1

•
Fugari ruşi. Din Lemberg să vesteşte, 

că în Galiţia au sosit preste o mie de fu
gari militari ruşi, cari voesc să emigreze cu 
toţii la America.

•
Asentarea. Foaia oficiali publici or- 

dinaţiunea ministrului de honvezi, pentru aşen- 
tarea din 1905. La as«ntare vin feciorii- 
născuţi în anii 1882, 1883 şi 1884.
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Cartea engleză: Roma ani 
american, atât de trebuincioasă 
celor ce sunt sau merg la America,
& eşit în tipar în tipografia noastră 
Sn o ediţie nouă; prelucrată cu în
grijire. Cartea, cum ştim, e alcă
tuită de dl Victor Lazăr. Preţul 1 
«or. şi 10 bani porto. S6 poate 
procura la administraţiunea „Foii 
Poporului8.

•
Parastas peutru asesorul Z. Boiu. 

•împlinindu-să un an dela moartea mult re
gretatului asesor consistorial, protoiereu Za- 
chiria Boiu, Duminecă în 6  Noemvrie n. c. 
după sf. iiturgie se va oficia în biserica gr.-or. 
din suburbiul iosefin parastas solemn. Tot
odată se va face şi sfinţirea petrii comemo
rative dela mormânt. La acest act de pietate 
'familia defunctului Invită pe toţi stimaţii 
amici şi cunoscuţi, spre a lua parte.

•
Şedinţa literară a 10-a, ţinută Joi, 

la 27 Octomvrie n. c. în localităţile »Reuniu- 
îiei sodaiilor români din Sibiiu*, bine reuşită 
în toate privinţele, vom tractat-o într’un raport 
amănunţit în numărul viitor al ziarului nostru.

•
Călindarul Poporului pe 1905 să aflâ 

-de vânzare la ceie mai multe librării din 
ţeară. In Alba-Iulia să află de vânzare în 
negustoria de ferării.a dlui Victor Dahin- 
ten (Piaţa principală, lângă fântână) Preţul 
20 cr.

•
Dr. Ioan Pop, medic-colonel şi medic 

ş e f  al garnisoanei din Braşov fost medic de 
regiment şi apoi medic de stab în Sibiiu la 
cererea proprie a fost pensionat, esprimându-i 
să totodată mulţumită preaînaltă pentru în
delungatele şi bunele servicii şi conferindui să 

^medalia militară pentru merite (Crucea de 
-aur cu coroană pentru merite, ’ i se conferise 
incă în 1891). Dl Popp să va stabili în 

‘Sibiiu.
♦

De prim-pretor la Hunedoara a fost 
ales în congregaţia dela 26 Octomvrie n. a 
comitatului Hunedoarei, dl Gavril Boer, fost 
substitut de prim-pretor la Deva. Ear în 
Deva a trecut dl Bela Torok dela Hunedoara.

«
Vieată lungă. Zilele aceste a repausat 

in  Szabadkâ bătrânul Iosif Lungu, în vârstă de 
113 ani. Ca fecior tinăr Lungu a luat parte 
la lupta dela LipBca contra lui Napoleon I. 
El are o fată în vârstă de 76 ani.

•
Caşuri de moarte. Joi, în 27 Oct. c. 

a răposat în Braşov Nicolae de Şuştai, fă- 
cându-’şi el însuşi capătul cu un glonţ de 
revolver din pricina paralisiei de Plc‘° a' e« de 
care suferea de aproape 25 am. El a fost 
înmormântat în cimiterul bisericei gr--°r- ° ' n 
Zerneşti. Nic. de Şuştai e ultimul president 
de tribunal român V  Ardeal, dintre cei can 
mai erau în vieaţă. Dupâ.cum e informată 
, Gazeta Transilvaniei*, răposatul şi-a testat 
bisericei din Braşov-Cetate Întreagă averea, 
în valoare da vre-o 60.000 coroane, pentru a 
să da din venitele ei stipendii la şcolari saraci.

_  I o a n  T o d o r a n  fost cantor do- 
cente gr-cat. în Szt.-Lorincz, a repausat în 
24 Oct. la 10 ore seara, abia în etate de 23 
a n i  la căminul părinţesc în Cu|‘ eln1^ ^

r rtr P r ne a ^ CDre Laun Pascu % * £ »  *  
D Szt. Martin,'on. D. Ioan Pop, paroch n

S r B ^ o m ^ e i m S ş o m i i u  ŞiV a , 
Costea, Subpădure. .

__ In Cistei (1. Vinţul sup ) a răposat 
ţn 04  o ct c.9economul Petru Păgidean, în 

Uf '  io  ani înmormântarea ’i-s’a 
T f  în 2 6  Oct c. servind 2 preoţi şi 4 
Sristi si fiind petrecut la vecinicul locaş de 
3  popor si număroase neamun.

Pomi din pepinierele statului. Mini
sterul de agric. ung. face cunoscut, că doritorii 
de-a cumpăra pomi din pepinierele statului, 
au să-’şi Înainteze rugările la minister până 
la 15 Decemvrie a. c. Preoţilor şi învăţăto
rilor li-se dau pomişorii cu preţul jumătate. 
Acest favor au să ’1 ceară prin petiţie provă- 
zută cu timbru de o coroană. Gratuit să dau 
pomişorii numai şcoalelor de pomi ale şcoa 
lelor comunale, cari sflnt provăzute cu fân. 
tână şi cu toate adjustările necesare. Surcele 
de altoit să vând şcoalelor de pomi comunale, 
reuniunilor, preoţilor şi agricultorilor cu un 
ban bucata.

li ) 

il
Isprăvi de-âle corturarilor. In co

muna Veresmort (lângă Vinţul de sus) s au 
aşezat zilele trecute o droaie de corturari pe 
câteva ceasuri şi din ei 4 s’au dus în co
mună la cârcimă, unde au aflat 4 oameni bă
trâni, cu cari s’au apucat la ceartă şi la unul 
’i-au spart capul, la al 2 lea ’i-au sdrobit 
gura cu petri, pe ceialalţi asemenea ’i au ră
nit, nefiind cine să-’i apere. După aceea au 
venit dela câmp mai mulţi oameni, dar cor* 
turarilor nu le-au putut face nimic, căci au 
scos revolvere ameninţându-’i că ’i puşcă.
A fost noroc, că fiind aproape gandarmsria 
au venit în grabă gendarmii şi ’i-au dus la 
Vinţ Ia judecătorie, luând i-le şi caii, ca să 
nu poată fugi, căci s’au lăudat, că va fi vai 
de Veresmort, când vor ven\ îndărăpt. G. R.

•
Ce face beţia. Din Vamos-Odriheiu 

ni să scrie, câ acolo un ungur anume Sas 
Mihaiu mergând acasă seara beat, a răstur
nat lampa cu gaz şi aprizându-să ’i-a ars 
pielea de pe faţă, grumazii şi o mână, apoi 
s’a chinuit vre o 12 zile, pâna când a răpo
sat. — Eată ce face beţia.

__ Un cas asemenea s’a întâmplat în
Katalinfalva (comitatul Torontal) Anume pro
prietarul C. Wagner, era om de treabă, 
dar’ de un timp încoace s’a dat beţiei, pe
trecând tot în birturi şi mergând acasă tot
deauna beat. Astfel a mers acasă şi în una 
din sările trecute şi în beţie a răsturnat 
lampa de pe scrinul de lângă patul soţiei 
sale. Petr«lul s’a versat în pat, în care era, 
culcată soţia cu copilaşul ei mititel, cari 
amândoi s’au aprins. Văzând primejdia, beţi
vului ’i-a trecut beţia, dar- singur nu a putut 
stinge focul, ear’ pănă ’i-au venit îa ajutonu 
vecinii, nenorocita femeie a ars de vie, îm
preună cu copilaşul ei.

Rac albastru. Z lele trecute s’a pescuit 
în Dunăre la Galaţ un rac de coloare al
bastră. Racul a fost trimis viu serviciului pes
căriilor din ministerul domenilor al României 
şi va fi păstrat în museul de istorie natu
rală, ca o curiozitate zoologică.

*
Grijiţi de armele Încărcate. Earăş 

s’â întâmplat din negrije o nenorocire. Din 
Moroda (comit. Arad) ni să scrie că tinărul 
ajutor de primar (kisbirău) de acolo, George 
Stau, în sara de 25 Oct. c. frigând cucuruz 
a chemat pe servitorul notarului,să-i dea 
cucuruz fript. Când acesta a întrat în casă 
să afla pe masă o puşcă. Seran a spus ser-
S o r i  c i  PUÎ» • P'ini. d." ' *>.acela puşca s’a descărcat şi a nimerit pe 
Seran aşa de rău, încât acesta dnpă grele su- 
c ' A& l  nre a murit. El era în vârstă 
dT 18 ani. A fost înmormântat în 26 Oct. c. 
luând parte la înmormântare întreaga co-
mună

Eată ce face n egrija !
9

Nenorocirea băieşilor. In baia dlui 
Alexiu Pocol dela Baia-mare o stâncă uriaşă 
surpându-se, a omorit doi bă.eşi, cu numele 
Şomcutean şi MihailovicL Despre ajutorarea 
familiilor lor să grijeşte dl Pocol.

*
Convocare. Despărţământul Făgăraş al 

.Reuniunei învăţătorilor gr-cat din archid.e 
cesa de Alba-Iulia şi Făgăraş», îşi va ţinea 
adunarea de toamnău  Duminecă, în 13 Nov 
st n/a.  c. în Săvăstrem, la care se Invită 
P.' T. membri şi toţi binevoitorii şcoalei. Pro
gramul are 14 puncte.

Un nebun ucigaş Pe moşia proto- 
pretorului Vaier Candrea, în Caianel (Zărand), 
un lucrător nebunind momentan, a luat o să- 
cure si a ucis pe un om, ear pe alţi vre-o 
7 ’i-a rănit Nebunul a fost legat cu mare greu.

9
Rectificare. In Nr. 35 al foii noastre s a 

publicat o colectă din America, însămnându-să 
valuta în cor. şi bani. Colecta Insă a fost făcută în 
taleri şi cenţi şi astfel să rectifi:ă: în loc de cor.
— taleri, în loc de bani —  cenţi.

•
Invitare. Comitetul parochial gr.-or. 

din Cunţa, tractul Mercurea, are onorul a in
vita la sfinţirea bisericei nou edificate, care 
să va celebra Marţi în 26 Oct. st, v. (8 Nov. 
st. n, sf. Dumitru). Programa: Marţi di
mineaţa la orele 8 actul sfinţirei şi liturgia 
solemnă, — La 1 oră p. m. banchet, co* 
verta 3 cor. — La 3 ore p. m. adanerea. 
despărţământului .Mercurea* a .Asociaţiunii*
— Seara la 7 ore concert. Preţul Intrării de 
persoană 1 cor. 20 bani. Pentru viptualu 
sânt rugate st. familii a se îngriji, pentru beu
turi bune să îngrijeşte comitetul. Pentru ri
dicarea nimbului acestei sărbări îşi va da con
cursul un cor compus din 15 teologi din se
minarul »Andreian* din Sibiiu, sub condu
cerea dlui prof. de mus. T. Popovici, care 
cor va cânta în biserică în decursul liturgiei, 
ear* seara va debuta cu următorul program.

Flectenmacher-T. Popovici; »Dorul în
străinatului. — G. Dima: »Hai în horă.
Solo de flaut (Victor Murăşan) — T. Popo
vici: a) «Cucuie peană galbină*. — b) .Toarce 
leleo«. — I. Vidu: a) »Creangă ruptă* D. 
G Kiriac: b) »Morarul* — Declamaţtune 
(Titu Morariu) — I, Vidu: »Din şezătoare*. 
Flechtenmacher-Dima: Vivandiera. După con
cert dans. Invitări speciale nu să fac. Cunţa, 
15/28 Oct. 1904 Co mi te t u l  a r an j a t o r .

La nrul de azi al „Foii Poporului*
sânt alăturate cu supliment două pagini cu anun
ţuri şi inserate.
* * *

Avis. Să atrage atenţiunea on. public 
asupra firmei dlui Henter, strada Faurilor, 
unde se pot cumpăra lumini şi săpun pe lângă 
preţurile cele mai avantagioase. (A se vedfc 
la pag. de inserate).

•
Acela, care foloseşte laptele de crasta

veţi de C. Balassa de renume universal ve
ţi ritabil englez şi cu totul nestricăcios, nu 
| va avea în faţă pistrui, sgrâbunţe, coşi, bu- 
*■ biţe, pete de ficat şi alte necurăţenii de-ale 

pielii. Acest mijloc face teintul proaspăt, alb 
si tineresc Efectul urmează sigur după 2—«£ 
ungeri. Se fim atenţi, ca pe fiecare sticlă sâ 
fie visibil numele «Balassa*. O sticlă cor 2 
la aceasta săpun de crastaveţi veritabil englea
1 cor. Pudră 1 cor. 20 bani. Să poate căpăta 
în fiecare farmacie. Espedarea cu posta s& 
face prin farmacistul C. Balassa, Budapesta 
Erzsăbetfalva. Să ne păzim de imitaţii.

31 8—8

POSTA REDACŢIEI ŞI ĂD EIHÎSTRâŢISÎ.
A b . n r . 37 . fMoşniţa). Ai se trimiţi pentro. 

toate, cu porto cu tot, 1 cor. 10 bani.
Ab- nr. 314. (Şona) Adresează-te la mini»

I sterul de agricultură.
Ab. nr, 4169. Fă arătare Ia pretură (sol- 

găbirău).
I. Fl. în TU. Pentru odată 1 cor. de  trei* 

ori 2 cor. 20 bani; trimite banii.
Io-Bl. Nu lovesc mesura; ne pare rău.
O . M. înv. în X. Pune-te în înţelegere co.

mai marii şcoalei
Ab. nr. 3740. Cartea stupăritului de Simit 

(costă 60 bani), despre comasări (80 bani) şi porto 
10 bani. •

P . H . în  B -b » . E destul adresa: Consulat 
austro-ungar, Newyork (America).

Proprietar, editor şi redactor responsabil
S ilvestru  B 'o ld ov a n

Tiparul .Tipografia* Iosif Marechatf,
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Concurs.
Postul de notar comunal În comuna 

Chirpăr (Kirchberg, cercul Nocrich, comitatul 
Sibiiu) e de întregit.

E m  o l  s imen t e l e :
1. 1280 cor. salar.
2. Lemne de foc (12 stângini).
3. 200 cor. remuneraţie, ca conducător

de matricule.
4. Competmţele pentru lucrări private,

fixate statutar.
Petiţiile, scrise cu mâna proprie, m- 

struate în regulii şi psovăzute cu document 
despre cunostir.ta de limbi, sânt a se înainta 
la subscrisul' până în 1 5  Bioemvrie c., 
d u p ă  anteo s i  la 4  ore.

Petiţiile intrate mai târziu nu se vor 
lua în considerare»

N o cr i c h ,  la 27 Oetomvrie 1904.
l i a n e i * ,

protopretor.

Hotel comunal
din Selişte (comit. Sibiiu)

edificiu nou, modern cu 5 odăi pentru pasa- 
_geri, pavilon de vară, grădină, cug’ărie, grajduri 

etc., mobilat, cu întrtg inventarul pentru 
bucătărie, restaurant cafenea şi odăi pentru 
pasageri, se dă în chrie pe anii 1905, 1906 
si 1907.

Preţul de strigare e 3600 cor. Ia an.
Inchiriarea se face prin licitaţiune ver

bală în 18 Noemvrie a. c., Ia 10 ore a. m., 
1* primăria comunală înainte de începerea 
Îicîtaţionii verbale sfc primesc şi oferte închise, 
prevăzute cu 360 cor. vadiu şi cu declaraţia 
că condiţiile sdnt cunoscute.

Sfeliste, în 1 Noemvrie 1904.
231 i -i  Prim&ria comunală.

O comună de 470 fumuri, ar ave 
îipsă de un meseriaş

ĝ ** c o jo c a r  -^g
care ar ave un câştig foarte bun, de 
oare-ce nu se află în comună nici un 
cojocar.

Cei-ce ar dori a se aşeza în acea
stă comună, se se adreseze la admini
straţia «Foii Poporului»*. 244 1 -2

.

Nou
Atelier de butnar

Sibiiu, Fisctiergasse Nr. 6.
Am onoare a face cunoscut onor. i 

p. t. public, că am deschis în Fischer- 1 
gasse Nr. 6 un nou atelier de 
butnar, în care să pregătesc tot felul 
de luaturi aparţinătoare acestei branşe, 
din lemn t ar e  şi moa le ,  cu pr e ţ u 
r i l e  cele  mai  i e f t ine .  Preiau aran
jamente de fabrică p r o m p t  şi f o a i t e
i e f t i n .  243 1—3

Pentru sprigin binevoitor se roagă
Cu distinsă stimă

Magyari Istvân.

foaia poporului
Nr. 44

Franzbrantweinul
lui

b r â z a y .
Folosinţa FraDzbranntweiniil lui Brâzay la 
dureri de cap, catar, migrenă, in
fluenţă, arată un succes estraord nar 
şi să recomandă cu căldură între
buinţarea lui. Cine vrea să se scape 
curend de simţirea nesuferită a mi
grenei, să-’şi frece faţa, fruntea şi 
capul cu Franzbranntweinul lui 

Brâzay.  1 0 0 2 — 2

paaHHKâ» —  ~ .... ______ ______________--------------------------------------

|  Staţiunea balneară „Felix", lângă Oradea-mare. w
X  Loe de eură pentru iarnă şi vară.
O  Cel mai bogat isvor natural cald ca pucioasa din Europa 49°, cantitatea zilnică 17 mi-

lioane litre, contra reitm ci  şi podoţ/rei, mod de cură de beut şi scaldat.

Sesonul de iarnă introdus în acest an X

M
n

A

Ĥ
 165 de odăi de locuit comoade, aranjate de nou anul acesta, parc ţi păduri de 70 jugere, circulaţia 

3% anuală mai mult de 7000 de oaspeţi stabili j
Vara comunică zilnic 16 trenuri, şi iarna 4, medic stabil de bai, staţiune de cale ferata, ^

postă, telegraf şi telefon. ^

M
&

Prospect franoo şi gratis.
1‘ e n z iu n e : 240 1— 8

W  Din 1 Oetomvrie până in 1 Maiu scaldă şi provisie întreagă dela 18 fl. în sus pe septemâna;

____  a-..*, «LaUa A L A  .1 . fX  li-. j*p a** <

S ă p u n u l  S c h i c h t m
eu marea:

ori ,01ieie“
e cel mai bun, mai spornic şi prin 
urmare cel mai ieftin sâpun. —
Liber de substanţe stricăcioase.

Se capătă pretutindenea.
La cumpărare să se observe, ca fiecare bucată de săpun să fie provăzută 

cu numele >S-hicht« şi cu una dintre marcele de sus. 156 2

@ econom şi pentru ori-ce comună.

\ ’ ________________ ^

1 A _ ? J?
 ̂ 4 » -  

'  î^ - i-  u o  .»,:>v <k '/ s -

s. s; •**»ss 55 «o 
* 8 8

2 *»
1 1 S-s-a*» £r

ISa K

-ş j?

Cea mai nouă basculă (cântar) cn poet şi cursor sistem Hess,
pentru cumpănirea vitelor şi a ori-ce fel de car6 încărcate. _ ţ

Bascula, este montată în pat de fer şi este construită întreagă din fer şi oţel (podul { | 
basculei este acoperit cu lemn de stejar).

Catalog de preţuri ilustrat despre cântare de tot soiul g r a t is  şi ffranc©  prin

rabnea d. V ic t o r  H e s s , Sibiiu (Ungaria).33 18—26

~ ; Var ’ !ţjj '' ~
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O casă
.5n strada Raţelor (Entengasse) Nr. 13, 
din causa de întreprinderi în alte părţi, 
e de vândut cu preţ potrivit.

Informaţii mai de-aproape se pot 
iua acolo, în etajul I. 239 1—3

■m î n f i in ţ a t  la  1843. SS-

Gustav Theil,
I-iu l atelier transilvan de scobit şi 
ascuţit pile, cu forţă motrice de apă.

Sibiiu, strada Guşteriţii 42.
Preia toate soiurile de pile 

tocite sau asemenea pentru a 
le as cuţi de nou, pe lângă pre
ţurile cele mai ieftine.

I ® '  Liste de preţuri la cerere 
gratis şi frarrto. -"OT 212 7—10

-8» în f i in ţ a t  la  1842 .

Foi de ţesut pentru femei.

g c j o r a s f e i s i -

Sobe şi cuptoare.
L e espedează din depositul din Sibiiu, sau 

franco din atelier la fiecare staţiune.

La cerere se trimit preţ-curanturi.

Deposit bogat în tnse, sîrtne şi în
place de sohă\Xnifie% ^ Z T d e  Se cămin  şi în deinstrumente de oamtn.

C ă r b u n i  d e  p e a t r ă  ş i  C o a k «
50 chilograme să aduc acasă în Sibiiu.

dyax'ol K • Jickeli 
s i b i i u . .

« >\ g'Ttrr’C*:B* t \ţ —
b*U'-a£~.V ..Ui» • - : -'F -' •I tr, <
If ••• | "X . v~‘;

< -ti, LV
if v*7 '* * pi

c. ~ *•& j !•>,!'\  } \  'A
V iM * C , II*> »S * ■* &*z?, 

j : * * * '  i / j *

t'%.
... .

r • C1 *- 3 ^  — P  ***r*»̂  .T ţs» * o- r -̂/-v v-A- ^  s! * '•

■» » ' i’

Paul M v ic h  in Sibiiu.
Sote şi cuptoare de fert

(Sparherde)
8^ de toate preţurile -WJ

în esecutarea cea mai s i m / p l &  şi

cea mai bogată.
Liferare se face din 245 1 -6  

ş i  A J l b a - I n l i a
sau la dorinţă

franeo **1Piî
la ori-care staţiune de cale ferată. 

Liste de preţuri la cerere.
P a u l N en d vich .

Deposit în Alba-Ialia.

Institut de credit funciar din Sibiiu.
Stvada P in teiiu lm  nr. 2._______ _

împrumuturi hipotecare pe anuităţi,
S c r i s u r i  f u n c i a r e ,  

sintfte de  dări.
ce sS pot lombarda la banca austro- 
utigarâ, s& pot dejpune la toate tribuna
lele ungare de stat drept cauţiune şi 
vadiu şi ca cauţiuni de căsătorii militare.

Depuneri spre fructificare.
Dajdia Ia interesele dela depuneri o  plă

teşte institutul. ___

Escomptare de cambii.

Avansuri pe efecte publice. 

Credite de cont-curent
contra  întabulăvi şi altă garanţă.

E s e c u t a r e a
de fiecare afaceri de bancă şi de zarafle prin

Cassa de schimb
Sub condiţiuni culante, mai cu seamă:

cumpărarea şi vânzarea de eîefito publloe 
monets străine.

răscumpărarea cupoanelor şi efectelor sortate,

încasarea de cambii, checuri şi asemnări,
predarea de asemnări şi bilete de credit 

pentra străinătate,

îngrijirea de coaie de cupoane.
luarea efectelor ln deposit spre păstrare,

închiriarea de resorturi de casse de fer
(safe deposits), sigure contra incendiului

şi a spargerii, etc. 140 23 —2b

Informaţiuni amenunţite se dau cu bunăvoinţă şi OA spese
«WIWWiMtM

în atenţiune "binevoitoare!
Fiecare artist şi specialist a r e  ocasie de a putea alege un bun

O l a w ?  =
Mignon,
JPîanino,
Harmonium,

I i Ao r'ivire al lui P A. Kauff&ann şi sS recomandă cu căldură olavlrsla în salonul de al lui £. cari ştiu preţu* modul de joc

uşor, L o L b i l  ^  n S ' p S ^ S . 1' 1 T » %
m,re S S , '  Ci 7 ,  Z e d i ,  şi ca foarte durabili ,i c .  deosebire foarte r e c e n t*  
şi contra influenţelor esterne, »Prâ * ®tc- rjPPMANN, strada Umului nr. 11 şl din

i »'
rea în deposit clavire folosite, trase de nou cu piele, şi s6
UU reparaturi “ e specialitate de aoiu in e»ecuţ,a cea _  M

T o t  a c o l o  -
174 7 _  , ■ «' rM*ntrn Transilvania a fimei: P. Eobort Eeinhold, pro- •#*

S e mdinl 5 2 2 * ‘  ?COa'ei a t



Nr. 44
Pag. 574

Debilitate bărbătească, 
boale de nervi 

pecate secrete de-ale tinereţei şi escese.

al

.. I > r w t a i
Prafnl P eruin  a l D rulni W run e unicul şi 

siBtnir potrivit a :ista ori-ce slăbiciune a organelor 
d e  proăucţie şi naştere şi astfel a delătura labarbaţi 
im potenţa (debilitatea bărbătească) şi la femei 
uefructificarea (sterilitatea) şi el este şi 
cam ent de neînlocuit la slăbicrarn, P^ven.te prin 
-perdere de sncnri şi sânge, la stare de debilitate, 
causată prin escese, onanie şi pojnj1.1 “ oct.ur,nJ
singurele cause ale i m p o t e n ţ e i  (debilitaţei ba ibă -
teşti) mai departe la toate boalele de nervi.

Ce sfint n erv ii?  aud pe mulţi întrebând. 
N ervii sunt adevăraţii mijlocitori a on-carui simţe- 
ment, toate impresiile esterne ce le  dă ele se prim ea 
si să mijlocesc, cari apoi pot produce bucurie, grije, 
d u rtre  si nâcaz! Ele se răspândesc m întreg cor
pul, ea ’o reţea de telegraf. Cum diferite sunt 
d u s e le ,  aşa diferite sunt şi apariţiile boaleloi 
de nervi.

In linia prima stări de debilitate, slăbire şe  
se ra lă  şi rerderea  puterilor, faţă palidă, ochi 
iă g a t i  în lăuntru, încnnjuraţi cu cercaue vinete, 
slăb irea irem crit i, indispoziţie spirituală, insom
n ie  dnreri de şele şi spinare, sgârciuri lu sterve , 
ebstipatic, temere fără cansfi, înciiiijnrarea socie
tă ţilo r  vesele, incapacitate, boale femeieşti, tre
m urarea manilor şi p icioarelor, anomie etc.

Pentru a fi ori-cine sigur, că primeşte ,P ra fn l- 
P ern in“ veritabil de Dr. W n in  şi a nu-’l confunda 
cu imitatii periculoase, cari au acelaşi nume ori şi 
cine se fie atenţi Ia marca mea de scutire (un înger 
tinend o creargă in mână) şi la manupropna mea, 
cari se află atât pe satule, cât şi pe instrucţia ^de 
întrebuinţare. 225 5 _ ^

s

Preţul unei satule, împreună 

_  cu instrucţia de întrebuin- 

f  ţarc este % Cor. 60  b

D e p o s itu l principal:

I o s i f  v .  T o r o k ,
f a r m a c i s t  

Budapesta, Konigsgasse 12. •—  Ândrassy ut. 26.

Cel mai bun şi mai fin 
săpun economic şi praf 

de săpun al Iui

Sibiiu, strada Guşteriţii nr. 25. 
173 13—
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Banea de asigurare

„T R A N S IL V A N IA
a i m

^  întemeiată la anul 1868 **

i i

în S ibiiu , strada € isa ă d le i « r a l  5  (ed ific iile  p r o p r ii ) ,
asigurează în cele mai avantagioase condiţii:

a « -  contra psricoiuiui de incendiu şi esplosiune,
edificii de ori-ce fel, mobile, mirfari, Yite, nuteţari şl alte producte economice etc.

PT- asupra vieţii omulni i m
în toate combinaţiile, capitale pentru caşul morţii şi cu termin fix, asi
gurări de copii, de studii, de zestre, rente pe vieaţa întreagă etc. etc.

A sigu rări popora le  fftră cerceta re  m edicală
Asigurări pe spese da înmormântare cu solvirea imediată a capitalului. *® s

Valori asigurata contra Incendiului: \k[ Capitala asigurate asupra vieţii: 
95,727.010 ooroane. ;|| 10J.02.362 coroane

^  Dela întemeiare institatnl a solvit:
% pentrn despăgubiri de incendii 3,249.332 c. pentrn capitale asigurata pe Yieaţă 2,920.083 c.

Oferte şi ori-ce informâţiuni se pot primi dela:
Direcţiune în Sibiiu, str. Cisnădiei nr. 5 etagiu I., curtea I.,

«i nrin aaenturile principala din Arad, Braşov, Cluj, Făgăraş şi Timişoara, precum 
^ H ş i dala subagenţii din toate comunala mai mari.

V e n i ţ i !

U n d e * ?

in Grand Magazin.
Ce e „ G r a n d  M a g a z i n u l 1?
„Grand Magazinul" e casa de modă şi manufacturi

cea mai capabilă de prestaţiune, înfiinţată de firma

G. M. KLEISCH,
vis-â-vis de biserica principală evangelică.

are o secţie separată de C0V03T8, CG"
peritoare, linoleu şi stofe de 

mobile.
secţie separata de fu fă r iO .

Grand Magazinul 
Grand jVtagazisml 
Grand j^agazinnl 
Grand Magazinul 
Grand Magazinul 
Grand Magazinul 
Grand M^gazltml 
Grand M ^ P ^ n l  
Grand M^gazinnl 
Grand JVIagazInnl

are o

are o secţie separată pentru modă
de dame.

are o secţie separată pentru modă
de bărbaţi.

are o secţie separată de diverşi articli
coloraţi.

are o secţie separată de mărfuri
mărunte şi galanterii.

are o secţie separată de ţesături.

are

II
;■

o secţie separată de postavuri, 
are o secţie separată de articli de

bumbac.
are o secţie separată de a f t i c l i  din

_____ w „ lână de oaie.
în care s6 pot găsi tot felul de articli de manufactură, dela 

cei mai ieftini p&nă la cei mai fini. 236 2—8

Pwvtra tipar loaif MtTMkall.
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Ludovic Ferencz,
croitor de bărbaţi, 

Sibiiu, strada Cisnădiei nr. 12,
recomandă p. t. publicului

pentru saisonnl de primăyara şi vară
noutăţile

sosite chiar acum, pentru haine 
de bărbaţi stofe englezeşti, 
franţuzeşti şi indigene, din cari 
se esecută după măsură cele mai 
moderne vestminte precum: Sacko, 
Jaquete, fracuri şi haine de 
salon, cu preţuri foarte moderate.

Deosebită atenţiune merită 
noutăţile de stofe pentru p a r d i -  

, 1 n iu r i şi nRaglam“ , cari se află 
totdeauna în deposit bogat.

Asupra rev@r©îtElI®i* con
fecţionate în atelierul meu îmi per
mit a atrage deosebita atenţiune a 
on. domni preoţi şi teologi absolvenţi 

în caşuri de urgenţă confecţio
nez un rînd complet de haine în timp 
do 24 ore. 59 16—

Carol Wnltschner
Strada Cisnădiei, nr. 27.

Prăvălia de maşini da cusut si de biciclete,
i 4 — ? ;? ^ = = = = = ^ = =

îşi recomandă depositul seu asortat cu luwşinl «le cusnt pentra 
familii şl Industriaşi, fabricatul cel mai bun din ţeară şi din 
esterne, cu preţurile cele u n i ieftine. _____
put* lingura reprezentanţă

a renumitelor maşini de cusut Gritzner.

Montare şi emailaro proprie a bicicletelor.
Se afiă întotdeauna toate părţile constitutive pentru maşini de 

cusut si biciclete. ^  21 *6
Reparaturi de ori-ce sistem la maşini de cusut şi biciclete s<5 

esecută cu garanţă în atelierul meu cu preţuri foarte moderate.

v v » »  MTP1* < Grand Magazin.

G. M. K leisch, Sjbiiu. ^

RDDOLF HENTER,
Sibiiu, str. Faurilor (Sehmidtgasse), 

deposit de săp^n şi lumini.
îş i r e c o m a n d ă  b o g a tu l s e u  d e p o s it  d e

lumini de tot soiul
precum lumini de ceară, cu flori si albe

fâelii în toata mărimea.
Lumini de ştearin, sortate, albe şi cu flori. 

Mare deposit de 
a r t i c l i  toa -letâ**

s&pun de toaletă, parfumerii, perii de dinţi, 
p ra f şi apă de dinţi, piepteni etc.

Săpun veritabil economic
în deposit totdeauna uscat.

n a r  Pentru revenzetori Prctu“  redJlse, în  ̂\ » , 221 O-—Oin mod însemnat.

rc3
acâSi
O

V .  T.
încă dela înfiinţarea prăvăliei mele de mărfuri mernnte, de ţesături, de nianu-

m T l n S S f  ^  ţesături, de
manufactură şi de
vrie  n. s. c., a o v.*.----- - —- —  . -
vis-â-vis de principala biserică evang. sub nrma

Grand Magazin
fi-nri hine asortat în mare si mic (cn-gros şi en-detail), me pune în plăcuta posiţiuneţ̂mtî corSspunde îô tMtă̂ prmnţ̂ t̂ turô dormţelor̂ ;̂ennţelot muli n̂-

Te^M ^^^e^procura^dda^m ine recomand

284 2—3

Cu deosebită stimă

O .  M .  K i e i s c l i .

== Grand Magazin. =■

Fabrică* de cassa.
Subscrisul hm iaa voie a face atent p. t. pa- 

blieul aes 1%
casseie sifiiite ds foc şi spargere,

cari se fac în fabrica mea. La mine se fac casse 
aumai dia aşterni bun şi tare. De aceea rcg cu 
deosebire on. public, care cântă eaase,-rt kmevoeaacă 
a a ca atenţiune în lista preţurilor la greutatea şi 
măsura indicată pentra-ca privindu-lemmx pe din
afară se as cufunde ca alte casse ce obvm în co
r o d a ,  t e t e  dia ssaterial alftb şi aşor.

In fabrica mea se pregătesc (la comanda, după 
ateu», ea preţuri ieftine) casse şi tresort -  e pan- 
ţerate di® oţel absolat imposibile de a le gănrî.

M r a  Msarlel şl comane casse dnpă înţelegere cn plâtlre in rafa
g.tnta preţurilor P bU * f 1 ^®nW  _ _ _

P1F* instalare de lumină Âtyoelen. ““W l

f e . s t e ’®’ 24 5
* a f c r le &  d e  o a s s e  î n  S i b i i u ,  

strada Foplăsll-taara Hr. 8.

« a  . . .

Grand 
M

agazin.
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Giuvaergiu şi graveur

A. MORAWETZ
Strads Cisnădiei 14 SIBIIU Strada Cisnădiei 14.

Numai în stilul cel mai non.
Deposit de giuvaere, aur, ar

gint şi argint de China.
Cea mai renumită negustorie de aurării,

Atelier p rop riu  pentru  lucrări n ou e 
şi reparaturi. 237 2—3 

Serviciu real. Garanţă conştienţioasă. ir

contra tusei, răguşelii, 
durerii de piept, ofticei, 
tusei măgăreşti, cata

rului, astmei, greutăţii de respirat, lun- 
goarei şi tusei sfici. Vindsoâ sigllT şi 
repede. Preţul 1 c o p . 20 fii. şi 2 cor.

Capsic unsoare. Contra durerii 
de oase, podagrei, reumatismului, răce- 
lelor, durerilor de cap, dinţi şi nervi, 
precum şi scrintiturilor. Cele mai îm- 
betrânite’ boale le vindecă Preţui i cor. 
20 fll. şi 2 cor. 48 18—

Centarin. Contra morburilor de 
stomach, precum lipsa de apetit, mis
tuirea rea, catarul şi aprinderea de 
stomach, greaţa şi vomarea, sgârciurile 
cele mai grele. Leac sigur. Foloseşte 
şi la curăţirea sângelui. Preţul 1 cor. 
20 fll. şi 2 cor.

Kaljodsarsaparil. Mijloc escelent 
pentru curăţirea sângelui la sifilis, mor
burile tinereţelor. 1 sticlă 2 cor.

Laxbonbons. închiderea scau
nului e causa diferitelor morburi, precum 
palpitarea de inimă, ameţeli, dureri de 
cap şi altele. Deci dne sufere de în
cheierea scaunului numai decât sfi co- 
mandeze Laxbcmbons, zacharele purgative, 
plăcute şi dulci la luat. Preţul 1 cor.

Cornel Demetcr, 
Szâszvâros, Piaţa şcoalei nr. 35.

FOAIA POPORULUI
Nr. 44

Vindecarea doplină
a boalelor secrete.

SS nu pregete nime într'o chestiune atât de 
gingaşi a se presenta odată în persoană pentru-că 
cu ajutorul instrumentelor speciale aduse din străină
tate poţi afla punctual locul, causa, răspândirea şi 
starea boalei, ori-cât de adânc ar fi boala înrădăcinată 
In organism. Pe basa acestei esaminări poţi cu sigu
ranţă afla şi calea, pe care ajungi la vindecarea răului, 
ceea-ce fiecare o  poate face acasă fară de a-’ şi 
Jmpedeca ocupaţiunile. Dacă cineva nu poate veni 
fn persoană, atunci să-’şi descrie boala cu deamă- 
runtul ţi după ce va fi esaminată va primi desluşirile 
de lipsă şi leacurile trebuincioase pe lângă ţinerea 
Jn cel mai mare secret. In scrisoare pune marcă de 
rispuns. După încheierea curei scrisorile se ard sau 
ia cerere espresă se retrimit.

Un astfel de lecuitor şi curăţitor e institutul 
special al drului PaWcz, medic de spital (Budapesta 
VII. Kerepesi-ut 10) unde cu bunăvoinţă şi conştien- 
ţiositate capătă ori-cine (bărbat sau femeie) desluşiri 
asupra vieţii secsuale, unde ’i-se curăţă sângele bolnav, 
nervii ’i-se .întăresc, trupul întreg se eliberează de 
boală şi sufletul de chinuri.

Fără conturbarea ocupaţiunilor zilnice Dr. Palocz 
vindecă de ani de zile cu siguranţă, repede şi din 
fundament cu metodul seu propriu de vindecare şi 
caşurile cele mai neglijate, boalele de beşică,_ de 
ţeve, de tisticule, de şira spinării, de nervi, urmările 
onaniei şi ale sifilisului, boala albă boale de sânge, 
de piele şi toate boalele ce se ţin de organele sec
suale femeieşti. Pentru femei e sală de aşteptare _ şi 
îutrare separată. Consultaţiunile le dă însuşi Dr. Palocz 
dela 10 ore a m. până la 6 ore seara (Dumineca 
p&nă la 12 ore la ameazi).

Adresa: » r .  PA LdC S medic de spital specialist: 
Budapesta VII. Kerepesi-ut 10. 129 16 —

îsstrţj tipar isapasŝ bH îc*if îfftmii&Uj

it&v Burr
m e e l i a i i î t ' î *

Magazin de m aşini de cusut şi de veloeipede, j
HiMiţi. 3?Iaţa-m are nr. 10 . _ _ <

Recomandă depositul seu mare şi bine asortat 1 
cu toate felurile de maşini de cusut mai renumite 1 
din fabrici străine şi indigene pe lângă un preţ
tborte moderat 8 u ~

Ca spscialitâţi se recomandă maşinile de cusut:

m- S e id e r  &  N a r a a m i,  G. M. P fa f f .
v , ... ....  ....... Toate acareturile meşinilor de cusut de ori-ce <
* - __J ş . fel precum îice, curele, oleiuri Ane şi altele se află ,
î n t o t d e a u n a  In depositul meu. Reparaturile la maşinile de cusut de ori-ce .
fel sânt eseeuiate prompt, ieftin şi cî£-g&raî3ţi6. rentru .
fiecare maşină nouă de cusut cumpărată delamine dau 5 aiu garanţie.

r

A — *

/ O C X X X ^ X X ^ X K X X X X X X X X X X X X X X X X X X X X ^

K  Cunoscuta hârtie de cigarete egipteană universală K

k F!

( Y  e r g e - O o m b u s t i b l e )

D e p o s i t  p e n t i ? i x  S i l > i i i i  la Domnul

CAROL ALBRECHT.
Strada Ocnei.

Qxxxxxxxxxxxxxxxxsooosoooc
235 2 - 5 2

p y  BANI! BANI! B A N I!-€23
Avem onoare a aduce la cunoştinţa on. public, că în urma legăturilor avanta- 

gioase ce avem cu cele mai puternice bănci din ţeară şi străinătate, sOntem în 
plăcuta posiţiune a esopera

cele mai ieftine şi cela mai favorabile
împrumuturi hipotocaro.

(Pe pământuri ori-si-unde, pe edificii însfi numai la oraşe şi orăşele. — împrumuturile 
sfi dau pe termin de 10—50 ani şi anume: pe pământuri cu 4 —4 1/*0/#. ear Pe edificii

CU ^  Pentru votarea unui împrumut sfi recere următoarele documente: 1. Estrasul cărţii 
funduare. 2. Copia foii catastrale şi 3. Cărticica de dare. Cu documetele deodată 
este a se trimite suma de 3 cor. pentru manipulare şi pentru acoperirea speselor poştale.

Cu informaţiuni şi prospecte servim pe lângă trimiterea unei mărci de 20 nl.
pentru rfispur.s. ____ __

Tot prin noi se pot contracta asigurări de vieaţă  cu condiţiuni nemai
pomenite, primind asigurantul la asigurarea terminului de asigurare dividende până 
cam la 50»/. a sumei asigurate, ear’ în sasul m orţii tiu num ai ca 
primesc ere&ii întreaga sum ă, ce li-se restilue şi toate ratele 
solvite până la moartea asiguratului.

Intrevenim la cumpărarea şi vânzarea de realităţi. Cine do- 
reste a cumpăra ori a vinde ‘p&mfbtittwiy edtftcii) pădt€f*ij tnitte ş i  
întreprinderi industriale, sfi ne descrie obiectul şi totodată sfi trimită 
pentru corespondenţă şi ţinerea in evidenţă taxa de 5 cor., contra cărei suni 
facem oferte interesaţilor insinuaţi. ______

In fine mijlocim cumperarea de instrum ente şi maşini agricole , 
precum şi motoruri de orUce soiu, dela cele mai mari fabrici şi cu 
preţurile cela mai moderate, pe lângă avantagioase condiţiuni de plată.

Oferte sunt a se adresa la :

„ P E C U N I A R
intreprindere de credit 

S ito iir s . r? r > ~ y s z e b e n)
Strada Popl5cli iir. 27.

242 1-

Csmşsla ds imprimat S. T. G’*1- ' Pr;
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